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DA LI JE TE RI TO RI JAL NA AU TO NO MI JA  
VOJ VO DI NE DEO USTAV NOG IDEN TI TE TA  

RE PU BLI KE SR BI JE*

Sažetak: Re pu bli ka Sr bi ja još uvek ne ma ja sno de fi ni san ustav ni iden ti tet. 
Jed no od de li kat nih pi ta nja iz te sfe re je i to da li je te ri to ri jal na au to no mi ja Voj-
vo di ne po sta la deo ustav nog iden ti te ta Re pu bli ke Sr bi je. Afir ma ti van od go vor bi 
mo gao da se za snu je na uve re nju da je te ri to ri jal na au to no mi ja ne pre ki dan ob lik 
de cen tra li za ci je dr žav ne vla sti već vi še od se dam de ce ni ja. Me đu tim, uko li ko se 
ima u vi du či nje ni ca da se te ri to ri jal na au to no mi ja sve vre me me nja la i kre ta la 
iz me đu eks trem nih mo de la, ko ji pri tom ne od go va ra ju te o rij skom poj mu te ri to-
ri jal ne au to no mi je, mo že se za klju či ti da je Au to nom na po kra ji na Voj vo di na po-
sto jan ele ment ustav nog si ste ma Re pu bli ke Sr bi je sa mo no mi nal no i to po for mi, 
ali ne i po sa dr ži ni. Ujed no, po sto je ći mo del te ri to ri jal ne au to no mi je se ospo ra va 
uz kri ti ku da je njen ni vo ni zak, a da su ustav na jem stva sla ba i ne de lo tvor na. 
Ta kve re či ja sno su ge ri šu da ustav ni mo del te ri to ri jal ne au to no mi je još uvek ni je 
do bio svoj ko na čan ob lik. Ima ju ći u vi du da je te ri to ri jal na au to no mi ja če sto bi la 
dez in te gri šu ći fak tor, kao i da iz u zev tra di ci je ko ja je ta ko đe upit na, ne po sto je 
dru gi uver lji vi raz lo zi za op sta ja nje Au to nom ne po kra ji ne Voj vo di na, Re pu bli ka 
Sr bi ja tre ba da se okre ne ne kom dru gom mo de lu te ri to ri jal ne de cen tra li za ci je 
dr žav ne vla sti.

Ključnereči: ustav, ustav ni iden ti tet, te ri to ri jal na au to no mi ja, na ci o nal ne 
ma nji ne, Re pu bli ka Sr bi ja, Voj vo di na.

* Rad je prezentovan na Naučnom skupu Prvi vek od prisajedinjenja: društveni, politički i 
pravni značaj, održanom 14. decembra 2018. godine na Pravnom fakultetu Univerziteta u Novom 
Sadu.
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UVOD

Zna ča jan ju bi lej od jed nog sto le ća pri sa je di nje nja, po red sla vo do bit nog ose-
ća ja, osve tlja va i či tav niz di le ma u ve zi sa po sto je ćim ustav no prav nim po lo ža jem 
Autonomne po kra ji ne Vojvodina. Jed no od tih otvo re nih pi ta nja gla si: da li je 
te ri to ri jal na au to no mi ja Voj vo di ne po sta la deo ustav nog iden ti te ta Re pu bli ke Sr-
bi je? Na ovo pi ta nje ni je jed no stav no od go vo ri ti iz vi še raz lo ga. Naj pre, o te ri to-
ri jal noj au to no mi ji Voj vo di ne se naj če šće go vo ri sa po vi še nim emo tiv nim na bo jem, 
dok u struč nim ras pra va ma do mi ni ra ju vred no sni su do vi pot kre plje ni po lu i sti na-
ma. S dru ge stra ne, oda bir op ti mal nog mo de la te ri to ri jal ne or ga ni za ci je vla sti u 
Sr bi ji je ste „re al no naj kon tro verz ni je i po ten ci jal no naj te že pi ta nje“1. Ujed no, uz 
sve te po te ško će, po se ban pro blem pred sta vlja či nje ni ca da Re pu bli ka Sr bi ja još 
uvek ne ma po sto jan i ja sno de fi ni san ustav ni iden ti tet.2 

Te ri to ri jal na au to no mi ja je po sta la svo je vr sni pod ra zu me va ju ći ele ment te-
ri to ri jal nog ure đe nja Re pu bli ke Sr bi je, ima ju ći u vi du to da su svi usta vi po sle 
Dru gog svet skog ra ta pred vi đa li ovaj ob lik de cen tra li za ci je dr žav ne vla sti. Inert-
nost i ne kre a tiv nost pri do no še nju Usta va Re pu bli ke Sr bi je od 2006. go di ne su 
do pri ne li da se bez ozbilj ni jeg pre i spi ti va nja na sta vi sa te ri to ri jal nom de cen tra li-
za ci jom po li ni ji au to nom nih po kra ji na. Tra ga ju ći za kom pro mi snim mo de lom, 
pod jed na ko uda lje nim od ustav nih re še nja iz 1974. i 1990. go di ne, usta vo tvo rac 
je pro pu stio da usta no vi kon zi sten tan mo del te ri to ri jal ne au to no mi je. To je po sta-
lo oči gled no ka da je niz de li kat nih pi ta nja otvo re no pri po ku ša ju za kon skog ope-
ra ci o na li zo va nja ustav nog mo de la te ri to ri jal ne au to no mi je Voj vo di ne i nje nog 
sta tu tar nog uob li ča va nja to kom 2008. i 2009. go di ne. Po tvr di lo se da u jav nom 
mnje nju Sr bi je, ali do brim de lom i u struč nim kru go vi ma, ne po sto ji va lja no raz-
u me va nje prav ne pri ro de i in sti tu ci o nal ne lo gi ke te ri to ri jal ne au to no mi je. Do no-
še nje od lu ke Ustav nog su da o ne u stav no sti po je di nih od re da ba Za ko na o utvr đi-
va nju nad le žno sti Au to nom ne po kra ji ne Voj vo di na3, po sle dvo go di šnjeg okle va nja 
i to tek na kon pro me ne par la men tar ne ve ći ne 2012. go di ne, po sve do či lo je da je 
te ri to ri jal na au to no mi ja Voj vo di ne još uvek ne re še no i kon tro verz no, ujed no pre-
vas hod no po li tič ko, pi ta nje.4 S ob zi rom na to da Re pu bli ka Sr bi ja ne ma ja sno 
de fi ni sa nu i po sto ja nu in sti tu ci o nal nu fi zi o no mi ju te ri to ri jal ne au to no mi je, oko 

1 Mi lo van Mi tro vić, „Le gi ti mi tet po li tič kih ak te ra i ne ka otvo re na pi ta nja ustav ne re for me u Sr-
bi ji“, Oli ve ra Vu čić, Ko sta Ča vo ški (ur), Ustav ne pro me ne, Be o grad 2003, 113.

2 Tamaš Kor hec, „Ustav na re vi zi ja i ma njin ska pra va – u ko joj me ri je re vi zi o na vlast slo-
bod na da me nja po seb na pra va ma nji na u Usta vu Re pu bli ke Sr bi je“, Edin Šar če vić, Dar ko Si mo vić 
(ur), Re vi zi o na vlast u Sr bi ji, Sa ra je vo 2017, 123.

3 IUz-353/2012.
4 Vid. Dar ko Si mo vić, „Ustav no sud sko uob li ča va nje te ri to ri jal ne au to no mi je Voj vo di ne“, 

Na u ka, bez bed nost, po li ci ja, 3/2013, 53-69.
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ko je bi po sto jao vi sok ste pen dru štve nog kon sen zu sa, le gi ti man je po ku šaj od go-
ne ta nja di le me da li je reč o mo de lu te ri to ri jal nog ure đe nja ko ji je po stao sa stav ni 
deo ustav nog iden ti te ta.

Bu du ći da je reč o iz ra zi to kom plek snoj te mi, ko ja je pri tom sa mo ma njim 
de lom prav nog ka rak te ra, ve zu ize đu te ri to ri jal ne au to no mi je Voj vo di ne i ustav-
nog iden ti te ta Re pu bli ke Sr bi je je mo gu će utvr di ti is klju či vo raš čla nja va njem ovog 
pro ble ma na ne ko li ko užih i kon kret ni jih di le ma. Otu da, neo p hod no je raz ja sni ti 
i od go vo ri ti na sle de ća pi ta nja. Pr vo, da li po sto ji isto rij ski kon ti nu i tet te ri to ri jal-
ne ce li ne ko ja se na zi va Voj vo di na? Dru go, da li po sto ji kon ti nu i tet ustav no prav-
nog po lo ža ja Voj vo di ne? Tre će, da li je te ri to ri jal na au to no mi ja Voj vo di ne ele ment 
in te gra ci je ili dez in te gra ci je po li tič kog si ste ma Sr bi je? Če tvr to, da li je te ri to ri jal-
na au to no mi ja po že ljan ob lik de cen tra li za ci je dr žav ne vla sti? Na po slet ku, pe to, 
da li po sto je objek tiv ni raz lo zi ko ji oprav da va ju po sto ja nje te ri to ri jal ne au to no-
mi je Voj vo di ne u ustav nom si ste mu Re pu bli ke Sr bi je?

1. DA LI PO STO JI ISTO RIJ SKI KON TI NU I TET  
TE RI TO RI JAL NE CE LI NE KO JA SE NA ZI VA VOJ VO DI NA

Te ri to ri jal na au to no mi ja Voj vo di ne se naj če šće oprav da va isto rij skim i tra-
di ci o nal nim raz lo zi ma. Na i me, is ti če se da je Voj vo di na sta ra isto rij ska po kra ji na 
ko ja je ras po la ga la po li tič kom in di vi du al no šću i pre pri sa je di nje nja Sr bi ji, zbog 
če ga je taj njen oso ben po li tič ki iden ti tet neo p hod no uva ži ti, sa ču va ti i raz vi ja ti 
po sred stvom te ri to ri jal ne au to no mi je. Uzet sam za se be, ovaj ar gu ment ni je pre-
te ra no sna žan da bi oprav dao op sta ja nje te ri to ri jal ne au to no mi je, jer do sa da šnje 
is ku stvo uka zu je na niz isto rij skih po kra ji na, sa une ko li ko sna žni jom tra di ci jom, 
ko je ni su sa ču va le svo ju po li tič ku in di vi du al nost. Pru ska, Vla ška ili Er delj na ma 
su naj i lu stra tiv ni ji pri me ri. No, da le ko ve ći pro blem je u to me što se ob ma nju ju će 
pla si ra te za da je Voj vo di na ras po la ga la po li tič kom au to no mi jom i pre nje nog pri-
sa je di nje nja Sr bi ji 1918. go di ne. Isto rij ske či nje ni ce ne dvo smi sle no de mi sti fi ku ju 
te zu o kon ti nu i te tu po li tič ke in di vi du al no sti Voj vo di ne. 

Uko li ko se osvr ne mo na pe ri od pre pri sa je di nje nja mo že se za klju či ti da 
Voj vo di na ni ka da ni je bi la za o kru že na i je din stve na te ri to ri jal na ce li na ni ti je 
ras po la ga la po li tič kom au to no mi jom u okvi ru Hab zbur ške mo nar hi je. Po lo žaj 
Sr ba u Hab zbur škoj mo nar hi ji još od XVII ve ka za sni vao se na car skim pri vi le-
gi ja ma ko je su šti ti le pre vas hod no ver ska pra va Sr ba i omo gu ća va la im da se oku-
plja ju na cr kve no-na rod nim sa bo ri ma. „Da va ne Sr bi ma kao pri pad ni ci ma ver ske i 
na rod ne za jed ni ce, a ne za sta nov ni ke od re đe ne obla sti, na osno vu te ri to ri jal nog 
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prin ci pa, pri vi le gi je pre ma to me ima ju svoj stvo per so nal nih pra va“5. Da kle, reč 
je o per so nal nom, ne te ri to ri jal nom ob li ku au to nom nih pra va ko ji ma su ras po la ga-
li Sr bi u Hab zbur škoj mo nar hi ji. Međutim, još od Te mi švar skog sa bo ra (1790), Sr bi 
su na sto ja li da for mi ra ju au to nom nu je di ni cu sa sop stve nim or ga ni ma vla sti.6

Ide ja o Srp skoj Voj vo di ni, kao oso be noj au to nom noj te ri to ri jal no ce li ni, pr-
vi put je oži vo tvo re na u to ku re vo lu ci o nar nih zbi va nja 1848-1849. go di ne.7 Maj ska 
skup šti na, odr ža na 13. i 15. ma ja 1848. go di ne, pro gla si la je srp ski na rod za „po-
li tič no slo bo dan i ne za vi san pod Do mom au strij skim i ob štom kru nom ugar skom“. 
Od re đe na je te ri to ri ja Srp ske Voj vo do vi ne (Srem s Gra ni com, Ba ra nja, Bač ka s 
Be čej skim di strik tom i Šaj ka škim ba ta ljo nom i Ba nat s Gra ni com i Ki kind skim 
di strik tom), a ujed no je pro gla šen po li tič ki sa vez sa Tro jed nom kra lje vi nom (Hr-
vat skom, Sla vo ni jom i Dal ma ci jom). No, to ni su bi li sa mo po li tič ki ak ti, jer je 
za po čet pro ces for mi ra nja srp ske vla sti u Voj vo di ni, sa svim su štin skim ele men-
ti ma dr žav ne vla sti.8 Me đu tim, reč je o jed no stra nom na sto ja nju da se za o kru ži 
te ri to ri ja na sta nje na Sr bi ma u okvi ru Hab zbur ške mo nar hi je ko ja bi ras po la ga la 
po li tič ko-te ri to ri jal nom au to no mi jom. Ti po li tič ki zah te vi Sr ba ni su pot pu no pri-
hva će ni, ni ti su ostva ri li da le ko se žne prav ne po sle di ce. Ni Car skim ma ni fe stom 
od 1848. go di ne, ni Au strij skim usta vom od 1949. go di ne, kao ni po to njim pro gla-
še njem Voj vod stva Sr bi je i Ta mi škog Ba na ta ni je ni prak tič no, a ni u prav nom si-
ste mu Hab zbur ške mo nar hi je ostva re na srp ska te ri to ri jal na au to no mi ja.9 Isti ne ra di, 
au strij ski Ustav od 1849. go di ne je ste po me nuo Voj vod stvo Srp sko, ali ovim ak tom 
ni je kon sti tu i sa na te ri to ri jal na au to no mi ja, već se sa mo po tvr đu je po tre ba za oču-
va njem nje go ve cr kve ne za jed ni ce i na rod no sti uz osla nja nje na sta re pri vi le gi je 
i car ske uka ze naj no vi jeg vre me na.10

Tre ba po ja sni ti da Voj vod stvo Sr bi je i Ta mi škog Ba na ta ni je ima lo sta tus 
te ri to ri jal ne au to no mi je. Reč je o po seb noj ad mi ni stra tiv noj obla sti, kru no vi ni (Kron-
land), for mi ra noj ured bom Ca ra Fra nje Jo si fa I 18. no vem bra 1849. go di ne. Nje na 
oso be nost je u to me što se na la zi la pod ne po sred nom upra vom kru ne. Ova krun-
ska oblast se sa sto ja la od te ri to ri je Bač ko-bo dro ške, To ron tal ske, Ta mi ške i Kra-

5 Lju bo mir ka Kr kljuš, „Au to no mi ja Voj vo di ne do 1918. go di ne – da li je po sto ja la, ka da i 
ka kva?“, Ana li Prav nog fa kul te ta u Be o gra du, 2/2010, 16.

6 Slo bo dan Or lo vić, „Naj vi ši prav ni ak ti u au to no mi ji Voj vo di ne“, Zbor nik ra do va Prav nog 
fa kul te ta u No vom Sa du, 2/2014, 266.

7 Lj. Kru kljuš, 17.
8 Ibid., 19.
9 S. Or lo vić (2014), 267.
10 Po me nu ti član 72. au strij skog Usta va od 4. mar ta 1849. go di ne gla si: „Voj vod stvu Sr bi ji 

bi će osi gu ra no ta kvo ure đe nje, ko je će se, ra di oču va nja nje go ve cr kve ne za jed ni ce i na rod no sti 
osla nja ti na sta re pri vi le gi je i car ske uka ze naj no vi jeg vre me na. Uje di nje nje Voj vod stva sa ne kom 
dru gom kru no vi nom će se po sa slu ša nju i uz pri sta nak nji ho vih po sla ni ka opre de li ti po seb nom 
od lu kom“.
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šov ske žu pa ni je kao i iloč kog i rum skog sre za Srem ske žu pa ni je. Za ad mi ni stra-
tiv no se di šte je od re đen Te mi švar, a zva nič ni je zik ško la i ad mi ni stra ci je bio je 
ne mač ki. Ovom uprav nom ob la šću je upra vljao voj vo da, a ti tu lu „ve li kog voj vo de 
Voj vod stva Sr bi je“ za dr žao je car, dok je na če lo upra ve po sta vljen po dvoj vo da, 
ko jeg ni je bi rao srp ski na rod, ne go ime no vao car. Pri vre me ni upra vi telj po stao je 
ge ne ral Fer di nand Ma jer ho fer (Fer di nand Mayer ho fer von Grünbühel), do ta da-
šnjeg au strij skog kon zu la u Sr bi ji.11

Ova ko for mi ra no Voj vod stvo je ob u hva ta lo te ri to ri je ko je su sa mo de li mič no 
bi le na se lje ne srp skim sta nov ni štvom, a et nič ki od no si u nje mu su bi li iz ra zi to 
ne po volj ni za Sr be. Na i me, ni je dan deo Voj ne gra ni ce, u ko joj je bi lo na sta nje no 
oko 210.000 Sr ba, ni je ušao u Voj vod stvo Sr bi ju i Ta mi ški Ba nat.12 Naj broj ni je je 
bi lo ru mun sko sta nov ni štvo sa 28%, za tim ne mač ko sa 24,5%, pa tek po tom srp-
sko sa 20,4% i ma đar sko sa 17,8%.13 Ta kva struk tu ra sta nov ni štva su ge ri še da 
us po sta vlja nje Voj vod stva ni je bi lo mo ti vi sa no že ljom da se Sr bi ma po da ri te ri-
to ri jal na au to no mi ja, već je kon sti tu i sa nje ove po seb ne uprav ne obla sti uči nje no 
sa na me rom ka žnja va nja Ma đa ra zbog po ku ša ja ot ce plje nja od Au stri je.

Pe ri od u ko me je Voj vod stvo po sto ja lo ni je bi lo po volj no za raz vi ja nje au to-
nom nih pra va. Na pro tiv. Ovaj pe ri od je po znat pod na zi vom Ba hov ap so lu ti zam 
(1951-1960) i nje ga obe le ža va ap so lut na, cen tra li stič ka dr ža va ko ja je spro vo di la 
po li ti ku ger ma ni za ci je. Do uki da nja Voj vod stva je do šlo 1860. go di ne u sklo pu 
ustu pa ka Ugar skoj ra di obez be đi va nja nje noj te ri to ri jal nog in te gri te ta. 

U po to njem pe ri o du Au stro u gar ske ni je do šlo do ob na vlja nja po seb nog te ri-
to ri jal nog en ti te ta ko ji bi ob u hva tao Sr be i ko ji bi ras po la gao oso be nim au to nom nim 
pra vi ma. Otu da, u tre nut ku pri sa je di nje nja 1918. go di ne da na šnja te ri to ri ja AP 
Voj vo di ne ni je pred sta vlja la je din stve nu te ri to ri jal nu ce li nu. U skla du sa ad mi ni-
stra tiv no-te ri to ri jal nom po de lom Ugar ske, Ba ra nja, Bač ka i Ba nat su pri pa da li 
Ba ranj skoj žu pa ni ji (sa se di štem u Pe ču ju), Bač ko-Bo dro škoj (sa se di štem u Som-
bo ru), To ron tal skoj (sa se di štem u Ve li kom Beč ke re ku) i Ta mi škoj (sa se di štem u 
Te mi šva ru), dok je Srem pri pa dao Srem skoj žu pa ni ji či je je se di šte bi lo u Vu ko-
va ru. Da kle, Srem je pri pa dao au strij skom de lu, a Ba nat, Bač ka i Ba ra nja su pri-
pa da le ugar skom de lu Hab zbur ške mo nar hi je. Osim to ga, pri sa je di nje nje ovih 
voj vo đan skih obla sti ni je spro ve de no po jed no o bra znom obra scu. Ba nat, Bač ka i 
Ba ra nja su se ne po sred no pri sa je di ni le Kra lje vi ni Sr bi ji od lu kom Na rod ne skup-
šti ne u No vom Sa du 25. no vem bra 1918. go di ne. S dru ge stra ne, Srem je uje di njen 
sa Sr bi jom po sred stvom Dr ža ve Slo ve na ca, Hr va ta i Sr ba i nje nog Na rod nog ve-

11 Lj. Kr kljuš, 23.
12 Zol tan Đe re, „Ski ca pro me na et nič kog sa sta va sta nov ni štva na tlu da na šnje Voj vo di ne 

1526-1919. go di ne“, Is tra ži va nja, 15/2004, 120.
13 Ibid., 119.
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ća. Na i me, na ve li kom zbo ru iza sla ni ka na rod nih ve ća iz Sre ma, odr ža nom u 
Ru mi 24. no vem bra 1918. go di ne, usvo je na je Re zo lu ci ja u ko joj se zah te va obra-
zo va nje je din stve ne dr ža ve Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca pod di na sti jom Ka ra đo r đe-
vi ća. Me đu tim, uko li ko taj cilj ne bu de ostva ren, „usled po li tič kog i ple men skog 
ce pa nja“, pred stav ni ci na ro da „od lu ču ju se za ne po sred no pri sa je di nje nje Sre ma 
Kra lje vi ni Sr bi ji“. Otu da, bu du ći da je kon sti tu i sa na za jed nič ka dr ža va, taj al ter-
na tiv ni zah tev Sre ma da se ne po sred no pri sa je di ni Kra lje vi ni Sr bi ji je po stao 
bes pred me tan.

Ustav no prav no kon sti tu i sa nje za jed nič ke dr ža ve, kao i po li tič ka de ša nja va 
po sle pri sa je di nje nja 1918. go di ne mo gu bi ti ilu stra ti van in di ka tor o to me da li je 
po sto ja la raz vi je na dru štve na svest da Voj vo di na pred sta vlja je din stve nu i oso be-
nu te ri to ri jal nu ce li nu. Osvr ni mo se u pr vi mah na al ter na tiv ne ustav ne pro jek te 
ko ji su se po ja vi li pre ko nač nog ustav nog uob li če nja Kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i 
Slo ve na ca.14 Pre ma ustav nom na cr tu Na rod nog klu ba no vo stvo re nu dr ža vu bi 
tre ba lo po de li ti na šest po kra ji na, pri če mu bi se Voj vo di na sa sto ja la od Bač ke, 
Ba na ta i Ba ra nje. Srem je pre ma tom kon cep tu tre ba lo da po sta ne in te gral ni deo 
po kra ji ne Hr vat ske. Ju go slo ven ski klub je pred lo žio u osno vi slič no re še nje o te-
ri to ri jal noj or ga ni za ci ji sa šest po kra ji na, a raz li ka se od no si la je di no na po lo žaj 
Dal ma ci je, ko ja bi ume sto Hr vat skoj bi la pri klju če na Bo sni i He r ce go vi ni. Ustav-
ni na crt Sto ja na Pro ti ća je pred vi đao po de lu te ri to ri je na de vet po kra ji na. Sa gla sno 
nje go voj za mi sli, sa da šnji ge o graf ski pro stor Voj vo di ne je tre ba lo po de li ti na dve 
ad mi ni stra tiv ne ce li ne: Srem sa Bač kom i Ba nat. Na po slet ku, na crt Jo si pa Smo-
dla ke je pred vi deo naj ve će od stu pa nje od na sle đe nih isto rij sko-tra di ci o nal nih 
te ri to ri jal nih ce li na.15 Na i me, te ri to ri jal na or ga ni za ci ja dr ža ve bi po či va la na 12 
po kra ji na od ko jih bi jed na bi la Voj vo di na. Usit nja va njem tra di ci o nal nih te ri to ri-
jal nih ce li na Smo dla ka je na sto jao „da sa stav ni de lo vi dr ža ve bu du, ko li ko je god 
mo gu će, jed na ki i jed ni dru gi ma rav ni“16.

Za jed nič ko za sve pred lo že ne ustav ne na cr te je ste pre o vla da va nje za te če ne 
po de le ze mlje na tra di ci o nal ne po kra ji ne, što je pod ra zu me va lo pri hva ta nje pre-
te žno isto rij sko-et nič kih kri te ri ju ma.17 Ima ju ći tu či nje ni cu u vi du, mo že se za-
klju či ti da ni u al ter na tiv nim ustav nim na cr ti ma ni je po sto ja la do volj no zre la i 
ne po ko le blji va svest o to me da je Voj vo di na je din stve na te ri to ri jal na ce li na či ji 
oso be ni iden ti tet tre ba sa ču va ti i u no vo stvo re noj dr ža vi. In di ka tiv no je i to da su 
ide je o Voj vo di ni kao za seb noj po kra ji ni po ti ca le pre vas hod no iz hr vat skog po li-

14 Vid. Slo bo dan Jo va no vić, Ustav no pra vo Kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca, Be o grad 
1995, 72-85.

15 Mi o drag Jo vi čić, Sa vre me ni fe de ra li zam, Be o grad 2006, 357.
16 Jo sip Smo dla ka, Na crt Ju go slo ven skog usta va, Za greb 1920, 6.
17 M. Jo vi čić, 360.
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tič kog mi ljea, jer bi se kon sti tu i sa njem ta kve po seb ne ad mi ni stra tiv ne ce li ne 
sla bi la srp ska po zi ci ja u no vo stvo re noj dr ža vi. Na i me, ka ko je to za be le že no od 
stra ne kla si ka na še ustav no prav ne na u ke Slo bo da na Jo va no vi ća, za go vo r ni ci hr-
vat skih i slo ve nač kih na ci o nal nih in te re sa ru ko vo di li su se sle de ćim raz lo zi ma: 
„De cen tra li za ci ja je je di ni na čin da se u na šoj dr ža vi ostva ri ple men ska rav no prav-
nost. Sr bi su mno go broj ni ji od Hr va ta i Slo ve na ca; cen tral na upra va bi će, ako ne 
is klju či vo u nji ho vim ru ka ma, a ono pod nji ho vim pre te žnim uti ca jem. U jed noj 
cen tra li sa noj dr ža vi, ova bi se upra va vo di la u srp skom du hu, bez do volj no ob zi-
ra na hr vat ske i na slo ve nač ke in te re se“18.

U pr voj ju go slo ven skoj dr ža vi, pre ma Vi dov dan skom usta vu iz 1921. go di ne, 
Voj vo di na ni je bi la po seb na ad mi ni stra tiv no-te ri to ri jal na je di ni ca. Kra lje vi na SHS 
je po de lje na na 33 obla sti, a te ri to ri ja Voj vo di ne je ušla u sa stav če ti ri obla sti: 
Srem ske sa se di štem u Vu ko va ru, Bač ke sa se di štem u No vom Sa du, Be o grad ske 
sa se di štem u Be o gra du i Po du nav ske obla sti sa se di štem u Sme de re vu. Slo bo dan 
Jo va no vić kon sta tu je da je Vi dov dan ski ustav bio „po ku šaj da se Kra lje vi na SHS 
or ga ni zu je kao jed no stav na na ci o nal na dr ža va“.19 Prem da je is tak nu to gle di šte da 
je ju go slo ven ska kra lje vi na pr va evrop ska re gi o nal na dr ža va20, pre o vla đu je stav 
da je oblast ad mi ni stra tiv no-te ri to ri jal na je di ni ca u ko joj su se ostva ri va le i dr žav-
na i sa mo u prav na vlast, a ne po li tič ka au to no mi ja.

Po sle su spen zi je Vi dov dan skog usta va, Za ko nom o na zi vu i po de li Kra lje-
vi ne na uprav na pod ruč ja od 3. ok to bra 1929. go di ne ze mlja je po de lje na na de vet 
ad mi ni stra tiv no-te ri to ri jal nih ce li na, pri če mu su voj vo đan ske obla sti, za jed no sa 
de lo vi ma cen tral ne Sr bi je, či ni le Du nav sku ba no vi nu. Ustav od 1931. go di ne je 
za dr žao usta no vlje nu ad mi ni stra tiv no-te ri to ri jal nu po de lu ze mlje. Ba no vi ne su 
ad mi ni stra tiv ne je di ni ce ko je su „ima le za cilj da učvr ste na ci o nal ni uni ta ri zam 
i dr žav ni cen tra li zam“.21 Ba no vi ne pred sta vlja ju u isto vre me sa mo u prav ne je di ni-
ce i osnov ne je di ni ce te ri to ri jal ne po de le dr ža ve u uprav nom smi slu.22 Da kle, u 
nji ma je pred vi đe na „uni ja or ga na dr žav nih i sa mo u prav nih“23. One su bi le or ga-
ni zo va ne u skla du sa cen tra li stič kim na če li ma, bu du ći da je ba na po sta vljao kralj 
i da je on oli ča vao mo nar ho vu vlast u ba no vi ni.24 Raz vi ja nje pro jek ta in te gral nog 
ju go slo ven stva je osu je ći va lo po tre bu za ne go va njem isto rij skih i ple men skih po-
de la ko je bi vre me nom ne mi nov no osna ži va le po sto je će i ra đa la no ve zah te ve za 

18 S. Jo va no vić, 96.
19 Ibid., 98.
20 Mar ko Pa vlo vić, „Ju go slo ven ska Kra lje vi na: pr va evr op ska re gi o nal na dr ža va“, Zbor nik 

Ma ti ce srp ske za dru štve ne na u ke, 4/2012, 503-521.
21 Rat ko Mar ko vić, Ustav no pra vo, Be o grad 2015, 119.
22 La zo Ko stić, Ustav no pra vo, Be o grad 2000, 170.
23 Ibid.
24 Mar ko Stan ko vić, Pra vo lo kal ne sa mo u pra ve, Be o grad 2018, 87.
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usta no vlja va nje te ri to ri jal ne au to no mi je ili fe de ra li zo va nje dr ža ve. Ima ju ći ove 
či nje ni ce u vi du, zvu či pot pu no pro iz volj no te za da je Voj vo di na „te ri to ri jal no 
pro jek to va na u Pr voj Ju go sla vi ji i ustav no prav no de fi ni sa na kao Du nav ska ba-
no vi na, na osno vu Za ko na o na zi vu i po de li Kra lje vi ne na uprav na pod ruč ja iz 
1929. i Usta va Kra lje vi ne Ju go sla vi je iz 1931. go di ne“25. Be le ži se da je po sle 
for mi ra nja za jed nič ke dr ža ve, na ziv Voj vo di na, pri tom ne u jed na če nog sa dr ža ja, 
„ko ri šćen (je) me đu pro tiv ni ci ma uni ta ri zma i cen tra li zma ko ji su se za la ga li za 
ve ću eko nom sku sa mo stal nost i uprav ne nad le žno sti Voj vo di ne“.26

Fe de ra li zo va nje Ju go sla vi je je usle di lo po sle Dru gog svet skog ra ta, a Au to-
nom na po kra ji na Voj vo di na je obra zo va na za ko nom sep tem bra 1945, dok je nje na 
kon sti tu ci o na li za ci ja usle di la Usta vom FNRJ od 1946. go di ne. Me đu tim, neo p-
hod no je uka za ti na pro ces for mi ra nja au to nom ne po kra ji ne ko ji je pret ho dio 
do no še nju pr vog so ci ja li stič kog usta va Ju go sla vi je. Na i me, u or ga ni za ci o nom smi-
slu, od lu kom od 8. ok to bra 1944. go di ne o for mi ra nju Voj ne upra ve za Ba nat. 
Bač ku i Ba ra nju, iz vr še na je se ce si ja se ver nih de lo va Sr bi je, a za tim je to kom 
1945. go di ne for mi ra na Au to nom na po kra ji na Voj vo di na od Ba na ta, Bač ke i Sre ma, 
dok je Ba ra nja pri sa je di nje na Hr vat skoj.27 Na rod na skup šti na Voj vo di ne je na svom 
za se da nju odr ža nom 30-31. ju la 1945. go di ne u No vom Sa du do ne la od lu ku o 
pri klju če nju au to nom ne Voj vo di ne Sr bi ji. Usle di lo je do no še nje Za ko na o usta no-
vlje nju i ustroj stvu Au to nom ne po kra ji ne Voj vo di na 3. sep tem bra 1945. go di ne. 
Pri to me, ta ko kon sti tu i sa na „na osno vu sop stve ne, iz vor ne i pri mar ne od lu ke 
Voj vo di na po sta je deo Sr bi je, i to s au to nom nim svoj stvi ma. Ona je sa ma se bi 
po da ri la svoj stvo po li tič ko-te ri to ri jal ne au to no mi je“.28 Po ni šte ne su od lu ke o pri-
sa je di nje nju iz 1918. go di ne i Voj vo di na je, na osno vu od lu ke re vo lu ci o nar nih 
or ga na, kon sti tu i sa na u sa mo sta lan en ti tet, sa iz me nje nim gra ni ca ma i sa sa mo-
pro kla mo va nim pra vom na te ri to ri jal nu au to no mi ju. Da kle, ume sto da se te ri to-
ri jal na au to no mi ja kon sti tu i še sa ve znim ili re pu blič kim usta vom, bu du ći da ni je 
reč o ori gi ner nom, već o iz ve de nom, de cen tra li zo va nom ob li ku vr še nja vla sti, 
raz voj do ga đa ja je uka zao na to da je te ri to ri jal na au to no mi ja Voj vo di ne fo r mal-
no prav no pred vi đe na pre ustav no prav nog kon sti tu i sa nja Sr bi je kao fe de ral ne je-
di ni ce u okvi ru Ju go sla vi je. 

25 Ra di voj Ste pa nov, „Voj vo di na: od Tri a no na 1920. do Usta va Sr bi je 2006. go di ne“, Po li ti-
kon, 10/2015, 10.

26 Mir ko Gr li ca (ur), Ko li ko se po zna je mo – iz isto ri je na ci o nal nih za jed ni ca u Voj vo di ni, 
No vi Sad 2009, 8. 

27 Jo van Pe jin, „O au to no mi ji Voj vo di ne“, Oli ve ra Vu čić, Ko sta Ča vo ški (ur), Ustav ne pro-
me ne, Be o grad 2003, 317.

28 Vla dan Ku tle šić, „Fe de ra li zam u dru goj Ju go sla vi ji“, Alek san dar Fi ra, Rat ko Mar ko vić 
(ur), Dva ve ka srp ske ustav no sti, Be o grad 2010, 352.
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Do sa da šnje iz la ga nje na vo di na za klju čak da je u da na šnjem zna če nju Au-
to nom na po kra ji na Voj vo di na prav no uob li če na tek 1945. go di ne. Reč je o tvo re-
vi ni so ci ja li stič kog kon sti tu ci o na li zma, a ta či nje ni ca je ne skri ve no apo stro fi ra na 
u ustav no prav noj li te ra tu ri tog pe ri o da.29 Nje no kon sti tu i sa nje prav da no je raz lo-
zi ma tra di ci o nal nog ka rak te ra.30 Me đu tim, po li tič ka re al nost je uka zi va la na to 
da je po red tog tran spa rent nog, po sto jao i je dan pri kri ve ni i osnov ni raz log za 
kon sti tu i sa nje te ri to ri jal ne au to no mi je Voj vo di ne. Na i me, „au to nom na po kra ji na 
Voj vo di na na sta la je kao po sle di ca re ša va nja hr vat skog pi ta nja“31 i po tre be stva-
ra nja urav no te že nog od no sa u ju go slo ven skoj fe de ra ci ji.

2. DA LI PO STO JI KON TI NU I TET USTAV NO PRAV NOG  
PO LO ŽA JA AU TO NOM NE PO KRA JI NE VOJ VO DI NA

Od ustav no prav nog kon sti tu i sa nja te ri to ri jal ne au to no mi je Voj vo di ne 1946. 
go di ne ni je dan po to nji ustav ni je pot pu no pre u zi mao do ta da šnji in sti tu ci o nal ni 
mo del, već se te ri to ri jal na au to no mi ja kon ti nu i ra no me nja la. Na pri med bu da je 
te ri to ri jal na au to no mi ja, po put dru gih ob li ka ver ti kal ne po de le vla sti, di na mič na 
po ja va i da je neo p hod no da se raz vi ja usled pri la go đa va nja re al nim po tre ba ma 
dru štva, mo že se od go vo ri ti da se in sti tu ci o nal ni mo del te ri to ri jal ne au to no mi je 
ni je raz vi jao kon zi stent no i pra vo li nij ski, pri rod nim evo lu tiv nim to kom, već se 
kre tao od jed nog ka dru gom eks tre mu. Na i me, de cen tra li za ci ja dr žav ne vla sti po 
li ni ji te ri to ri jal ne au to no mi je se kre ta la po put klat na, pri če mu je jed na kraj nost 
do seg nu ta Usta vom SFRJ iz 1974, a dru ga kraj nost Usta vom Re pu bli ke Sr bi je iz 
1990. go di ne. Ne sum nji vo, Usta vom od 2006. go di ne to klat no je po kre nu to ka 
sre di šnjem po lo ža ju.

29 Au to nom ne po kra ji ne su tvo re vi na na rod no o slo bo dli ča kog ra ta i so ci ja li stič ke re vo lu ci je. 
Vid. Rat ko Mar ko vić, Ustav no pra vo, Be o grad 1982, 576.

30 Vid. Mi o drag Jo vi čić, „Pro ble mi ustav nog ure đe nja ju go slo ven ske fe de ra ci je i ob li ka te-
ri to ri jal ne au to no mi je“, Mi o drag Jo vi čić (ur), Ak tu el ni pro ble mi usta va i ustav nih pro me na, Be o-
grad 1991, 136.

31 Mar ko Pa vlo vić, „Prav no i sto rij ski i upo red no prav ni po gled na ustav ne pro me ne“, Oli ve-
ra Vu čić, Ko sta Ča vo ški (ur), Ustav ne pro me ne, Be o grad 2003, 43. Ipak, bez ob zi ra na tra di ci o-
nal ne raz lo ge ko ji su, uslov no re če no, bi li pri mar ni za obra zo va nje te ri to ri jal ne au to no mi je Voj-
vo di ne, ovaj ob lik te ri to ri jal ne or ga ni za ci je je ne kri tič ki glo ri fi ko van, pa se od stra ne ono vre me nih 
au to ra mo glo ču ti da „so ci ja li stič ka au to nom na po kra ji na iz ra ža va bo gat stvo ju go slo ven skog fe-
dra li zma i nje go vu sna gu, spo sob nost da se iz ra zi u bo ga ti jim isto rij sko-dru štve nim sa dr ža ji ma i 
ustav no-po li tič kim ob li ci ma“, ona „mo že da po slu ži kao iz ve sna ga ran ci ja i re gu la tor u pri me ni i 
funk ci o ni sa nju fe de ra li zma, kao po da tak o nje go voj efi ka sno sti i stvar noj vred no sti“, bu du ći da 
je „iz raz i sred stvo nje go ve de mo kra ti za ci je i ostva ri va nja nje go vih kla sno-isto rij skih funk ci ja“. 
Nav. pre ma R. Ma r ko vić (1982), 574.
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Tre ba ima ti u vi du i to da je pri bli žno dve de ce ni je te ri to ri jal na au to no mi ja 
po ste pe no evo lu i ra la. Prav na pri ro da i po lo žaj je di ni ca te ri to ri jal ne au to no mi je 
ni je bit no me njan u ustav nom raz vit ku Ju go sla vi je od 1946. do 1968. go di ne.32 U 
osno vi, mo že se re ći da je fe de ral no ure đe nje bi lo za hva će no pro ce som per ma-
nent ne de cen tra li za ci je, pa se taj trend od ra ža vao i na po lo žaj je di ni ca te ri to ri jal-
ne au to no mi je. Pri to me, upo red no prav no sa gle da no, po lo žaj au to nom nih je di ni-
ca u Re pu bli ci Sr bi ji, za ključ no sa Usta vom SFRJ od 1963, od go va rao je te o rij skom 
poj mu te ri to ri jal ne au to no mi je. Ka ko je za be le že no, u tom pr vo bit nom pe ri o du 
raz vo ja, bez ob zi ra na od re đe ne spe ci fič no sti i va ri ja ci je, ustav na re še nja su iz ra-
ža va la ob lik „tzv. kla sič ne ad mi ni stra tiv ne au to no mi je ili te ri to ri jal ne de cen tra-
li za ci je, od no sno vi ši ob lik lo kal ne ili ko mu nal ne sa mo u pra ve, sa ogra ni če nim 
obi mom i sa dr ži nom re gu la tiv nih pra va“33. Bit ni ja pro me na de si la se amand ma-
ni ma 1968. go di ne, ka da su au to nom ne po kra ji ne po sta le su bjekt ras po de le za ko-
no dav ne nad le žno sti iz me đu fe de ra ci je i fe de ral nih je di ni ca, bu du ći da su se 
nji ho va au to nom na pra va utvr đi va la iz de la nor ma tiv ne nad le žno sti re pu bli ke kao 
fe de ral ne je di ni ce.34 Ustav nim amand ma ni ma iz 1971. go di ne, au to nom ne po kra-
ji ne su tran sfor mi sa ne u ob lik fe de ra li zma.35 Taj ob lik ni je imao pre se da na u 
upo red nom pra vu, a bio je naj pri bli žni ji mo de lu au to nom nih re pu bli ka pre ma 
Usta vu SSSR od 1936. go di ne.36 Kon sti tu i san je svo je vr sni asi me trič ni fe de ra li-
zam, jer je usta vo tvo rac me šao fe de ral ne i au to nom ne od no se i ele men te. Voj vo-
di na je na te me lju ta kvih ustav nih re še nja „iza šla iz sta tu sa au to no mi je i ̀ klauzulom 
kon stitut ivnosti` ste kla sta tus `male (dis kret ne) sa ve zne državnosti`”37.

Usta vom SFRJ od 1974. go di ne, au to nom ne po kra ji ne su do bi le ta kav sta tus 
ko ji se su štin ski mo gao iz jed na či ti sa sta tu som fe de ral nih je di ni ca. Na i me, dve 
au to nom ne po kra ji ne po sta ju kon sti tu tiv ni ele men ti fe de ra ci je, a kva li ta tiv na pro-
me na nji ho vog sta tu sa je re zul ti ra la ne po sred nim pred sta vlja njem u or ga ni ma 
fe de ra ci je. Au to nom ne po kra ji ne su do bi le niz atri bu ta dr žav no sti. Svo je pra vo na 
sa mo or ga ni zo va nje su ostva ri va le u for mi usta vo tvor ne vla sti, a isto vre me no su 
ras po la ga le i pre o sta lim funk ci ja ma dr žav ne vla sti: za ko no dav nom, iz vr šnom, 
sud skom i ustav no sud skom funk ci jom. Ko li ko je usta no vlje ni in sti tu ci o nal ni si-

32 Vla dan Ku tle šić, Ras po de la za ko no dav ne nad le žno sti iz me đu fe de ra ci je i fe de ral nih je-
di ni ca u raz vit ku ju go slo ven skog fe de ra li zma, Be o grad 1986, 99.

33 Ev ge ni Di mi trov, „Kon cept ju go slo ven skog fe de ra li zma i au to no mi je i pred sto je će ustav-
ne pro me ne“, Mi o drag Jo vi čić (ur), Ak tu el ni pro ble mi usta va i ustav nih pro me na, Be o grad 1991, 
119.

34 V. Ku tle šić (1986), 100.
35 Jo van Đor đe vić, Ustav no pra vo, Be o grad 1982, 675.
36 Ibid., 676.
37 Ra di voj Ste pa nov, „Ustav ni i po li tič ki trip tih Voj vo di ne“, Gla snik Advo kat ske ko mo re 

Voj vo di ne, 9-10/2014, 578.
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stem bio ap sur dan mo že se za klju či ti i na osno vu či nje ni ce da je Re pu bli ka Sr bi-
ja bi la pod re đe na svo jim au to nom nim po kra ji na ma jer bez nji ho ve sa gla sno sti 
ni je mo gla da pro me ni svoj ustav. S dru ge stra ne, au to nom ne po kra ji ne su sa mo-
stal no do no si le i me nja le svo je usta ve, pri če mu Re pu bli ka Sr bi ja ni je ras po la ga-
la ustav nim me ha ni zmi ma ko ji ma bi mo gla da uti če na or ga ni za ci ju i funk ci o ni-
sa nje au to nom nih po kra ji na. Ta kvo re še nje je bi lo ne po sred na po sle di ca na me re 
usta vo tvor ca da iz jed na či po lo žaj re pu bli ka i au to nom nih po kra ji na jer je ovaj 
ob lik te ri to ri jal ne au to no mi je bio glav na ga ran ci ja oču va nja na ci o nal ne rav no-
prav no sti.38 Me đu tim, ovaj raz log ni je bio pre vi še uver ljiv, jer su pri pad ni ci na ci-
o nal nih ma nji na ži ve li i van au to nom nih po kra ji na, a nji ho vu rav no prav nost je 
tre ba lo obez be di ti na či ta voj te ri to ri ji ka ko Re pu bli ke Sr bi je, ta ko i u osta lim fe-
de ral nim je di ni ca ma Ju go sla vi je. Su štin ska tran sfor ma ci ja prav ne pri ro de te ri to-
ri jal ne au to no mi je pod sta kla je i ubr za va la dez in te gra ci o ne pro ce se u Re pu bli ci 
Sr bi ji.

U na sto ja nju da za u sta vi da lju dez in te gra ci ju, Re pu bli ka Sr bi ja je 1989. iz-
vr ši la ustav nu re vi zi ju ko jom se zna čaj no me nja sta tus au to nom nih po kra ji na. 
Au to nom ne po kra ji ne su za dr ža le usta vo tvor nu i za ko no dav nu vlast, kao i svoj 
au to nom ni pra vo sud ni si stem, ali je do šlo do bit ni jeg su ža va nja nji ho ve nor ma-
tiv ne nad le žno sti. Pro me njen je i po stu pak ustav ne re vi zi je ta ko da vi še ni je bi la 
neo p hod na sa gla snost au to nom nih po kra ji na na pro me ne Usta va Re pu bli ke Sr bi-
je, uz ogra ni če nje da se tim pro me na ma ne mo že me nja ti ustav ni po lo žaj au to-
nom nih po kra ji na utvr đen Usta vom SFRJ od 1974. go di ne. Me đu tim, već na red-
ne, 1990. go di ne, Re pu bli ka Sr bi ja je do ne la no vi ustav ko jim je dr žav na vlast 
pot pu no cen tra li zo va na i ko ji je au to nom ne po kra ji ne pod re dio Re pu bli ci. Au to-
nom ne po kra ji ne pre sta ju da bu du kon sti tu tiv ni ele ment fe de ra ci je i uz dra stič no 
su ža va nje nji ho ve nor ma tiv ne nad le žno sti iz gu bi le su usta vo tvor nu, za ko no dav nu 
i sud sku vlast. Naj vi ši akt au to nom ne po kra ji ne je sta tut ko ji se do no si uz sa gla-
snost Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je. Au to nom ne po kra ji ne su i u fi nan sij-
skom smi slu bi le pod re đe ne Re pu bli ci jer ni su ima le svo ju imo vi nu, kao ni iz vor-
ne pri ho de ko ji ma bi mo gli slo bod no da ras po la žu. Da kle, od po lo ža ja ko ji sa mo 
no mi nal no ni je bio iz jed na čen sa po lo ža jem fe de ral nih je di ni ca, au to nom ne po-
kra ji ne su de val vi ra ne na po lo žaj ko ji bi se mo gao iz jed na či ti sa vi šim je di ni ca ma 
lo kal ne sa mo u pra ve u cen tra li zo va nim dr ža va ma. Otu da, mo že se za klju či ti da je 
usta vo tvo rac od 1990. go di ne na sto jao da usta vu obez be di pr ven stve no za štit no-

38 Vid. Alek san dar Fi ra, Ustav no pra vo Re pu bli ke Sr bi je i Re pu bli ke Cr ne Go re, No vi Sad 
1995, 60.
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in te gra tiv nu funk ci ju ra di za u sta vlja nja dez in te gra ci o nih pro ce sa ko ji ma je bi la 
za hva će na ne sa mo sa ve zna dr ža va, već i Re pu bli ka Sr bi ja.39

Do no še njem no vog usta va 2006. go di ne te ri to ri jal na au to no mi ja je de li mič-
no uskla đe na sa upo red no prav nim i te o rij skim stan dar di ma ovog ob li ka te ri to ri-
jal ne de cen tra li za ci je. Da kle, po sle dva eks trem na in sti tu ci o nal na mo de la te ri to-
ri jal ne au to no mi je iz 1974. i 1990. go di ne, pri če mu je sa mo no mi nal no mo glo da 
se go vo ri o ovom ob li ku te ri to ri jal ne de cen tra li za ci je, Re pu bli ka Sr bi ja je na sto-
ja la da po mi ri dve kraj no sti i da kon sti tu ci o na li zu je in sti tu ci o nal ni mo del te ri to-
ri jal ne au to no mi je ko ji je pri bli žno na sre do kra ći do ta da šnjih kre ta nja. Me đu tim, 
i po sto je ći mo del te ri to ri jal ne au to no mi je se ospo ra va uz kri tič ke opa ske da je njen 
ni vo ni zak, a da su ustav na jem stva sla ba i ne de lo tvor na.40 Ta kve re či ne dvo smi-
sle no su ge ri šu da ustav ni mo del te ri to ri jal ne au to no mi je još uvek ni je do bio svoj 
ko na čan ob lik.

3. DA LI JE TE RI TO RI JAL NA AU TO NO MI JA VOJ VO DI NE  
ELE MENT IN TE GRA CI JE ILI DEZ IN TE GRA CI JE  

PO LI TIČ KOG SI STE MA SR BI JE

Te ri to ri jal na au to no mi ja mo že bi ti seg ment ustav nog iden ti te ta jed ne dr ža ve 
je di no uko li ko taj ob lik de cen tra li za ci je ima in te gra tiv nu funk ci ju. Otu da je bit no 
sa gle da ti u ko joj me ri je te ri to ri jal na au to no mi ja Voj vo di ne ele ment (dez)in te gra-
ci je po li tič kog si ste ma Sr bi je. Pri met no je da još od vre me na pri sa je di nje nja po-
sto je na sto ja nja da se stvo ri i raz vi ja oso be ni voj vo đan ski iden ti tet ko ji se ja sno 
raz li ku je od srp skog iden ti te ta. Već ta da su se po ja vi la dva opreč na prav ca raz-
mi šlja nja: je dan je po či vao na uve re nju da tre ba da nad vla da ju op šti srp ski in te-
re si, dok je dru gi na gla ša vao zna čaj pa r ti ku lar nih in te re sa po kra ji ne ko je tre ba 
obez be di ti u no vo stvo re noj dr ža vi.

Prem da je ote lo vlje na ide ja da se ne po sred no pri sa je di ni Kra lje vi ni Sr bi ji, 
po sto ja la su i na sto ja nja da se Voj vo di na, za jed no sa dru gim ju go slo ven skim de-
lo vi ma Au stro u gar ske kao deo dr ža ve Slo ve na ca, Hr va ta i Sr ba, po sred no uje di ni 
sa Sr bi jom. Uo sta lom, usled oso be no sti te ri to ri jal nog ure đe nja Au stro u gar ske, Srem 
je tim po sred nim pu tem, kao deo dr ža ve Slo ve na ca, Hr va ta i Sr ba, po stao deo 
za jed nič ke dr ža ve. Taj kon cept uje di nje nja je sma tran „istin skim ju žno slo ven skim“ 
na su prot „ve li ko srp skoj ra di kal skoj“ kon cep ci ji Ja še To mi ća, ko ji je bes kom pro-

39 Dar ko Si mo vić, „Ustav na ri gid nost i apo ri je re vi zi o ne vla sti u Re pu bli ci Sr bi ji“, Edin 
Šar če vić, Dar ko Si mo vić (ur), Re vi zi o na vlast u Sr bi ji, Sa ra je vo 2017, 66.

40 Ma ri ja na Paj van čić, „Au to nom ne po kra ji ne – Evrop ski stan dar di i ustav na re še nja“, Gla-
snik advo kat ske ko mo re Voj vo di ne, 9-10/2014, 593-609.
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mi sno bra nio stav da voj vo đan ske obla sti tre ba pr vo da se pri sa je di ne Sr bi ji, jer 
je bio sve stan opa sno sti da zbog ten zi ja i po li tič kih ras ko ra ka iz me đu Sr bi je i 
Na rod nog vi je ća, voj vo đan ski Sr bi mo gu osta ti iz van svo je ma tič ne dr ža ve. On 
je to iz ra zio na sle de ći na čin: „Naj o pa sni ji su oni ko ji pro po ve da ju da su Sr bi, 
Hr va ti i Slo ven ci je dan na rod, ali u isto vre me na gi nju da sva ki pre deo ima svo ju 
vlast i upra vu“.41

Jed no od naj o se tlji vi jih pi ta nja po sle kon sti tu i sa nja za jed nič ke dr ža ve od no si-
lo se na us po sta vlja nje je din stve nog po re skog si ste ma ka ko je to pred vi đao Vi-
dov dan ski ustav. Ina če, u no vo stvo re noj dr ža vi bi lo je pet po seb nih po re skih re-
ži ma, bu du ći da je do ta da šnja Au stro u gar ska ima la tri za seb na po re ska si ste ma, 
a da su po seb na pra vi la po sto ja la za Sr bi ju i za Cr nu Go ru. Me đu tim, us po sta vlja-
nje je din stve nog po re skog si ste ma usle di lo je tek stu pa njem na sna gu Za ko na o 
ne po sred nim po re zi ma od 1. ja nu a ra 1929. go di ne. Tran zit ni pe ri od su obe le ži li 
ne jed na kost i ne rav no mer nost u po re skom op te re ći va nju što je da lo po vo da za 
raz vi ja nje te ze o eks plo a ta ci ji i pljač ki Voj vo di ne. Go vo ri lo se „da je Voj vo di na 
bi la ne pra ved no i te ško op te re će na dr žav nim da žbi na ma, znat no iz nad me re ko ja 
bi od go va ra la pra ved nom opo re zi va nju, što je do ve lo do nje nog za o sta ja nja u raz-
vo ju, pa je ova uzor na, bo ga ta pro vin ci ja Au stro u gar ske pre tvo re na u ne raz vi jen 
kraj Sr bi je“42. Ne spor no, či nje ni ce uka zu ju na to da je po sto ja la iz ve sna ne jed na-
kost kod opo re zi va nja pre te žno ne po sred nih po re za na šte tu Voj vo đa na, ali tre ba 
na gla si ti i to da je ona po sle di ca na sle đe nog po re skog si ste ma, a ne ten den ci o zne 
po li ti ke ko ju je spro vo di la no va dr ža va. Is tra ži va nje Bo ška Mi ja to vi ća je ne dvo-
smi sle no utvr di lo da je „opo re zi va nje po me nu tim ne po sred nim po re zi ma bi lo je 
ne jed na ko 1925. go di ne i po re ska oba ve za bi la je obič no ve ća za Voj vo đa ne ne go 
za sta nov ni ke Sr bi je“43, ali u pi ta nju su „skrom ni iz no si ko ji, čak uko li ko po sto ji 
iz ve sna ne prav da, ni ka ko ne omo gu ću ju ve li ku pljač ku i osi ro ma še nje po kra ji-
na“44. Da kle, po da ci ma se smi šlje no i ten den ci o zno ma ni pu li sa lo ra di uka zi va nja 
na eko nom ski im pe ri ja li zam cen tral ne vla sti iz Be o gra da.

41 Mi le va To mić, Prav no ure đe nje Du nav ske ba no vi ne i kon cep ti dr žav no prav nog sta tu sa 
Voj vo di ne 1929-1941, Dok tor ska di ser ta ci ja, Prav ni fa kul tet Uni ver zi te ta u Beo gra du, Be o grad 2016, 
51.

42 Bo ško Mi ja to vić, „Voj vo di na i ne po sred ni po re zi oko 1925: da li je bi lo pljač ke?“, Zbor nik 
Ma ti ce srp ske za dru štve ne na u ke, 3/2013, 429.

43 Ibid., 436. Go di na 1925. ni je slu čaj no oda bra na, jer se za taj pe ri od ve zu je naj zna čaj ni je 
po ve ća nje po re skog op te re će nja za Voj vo đa nje. Me đu tim, ni je reč o ten den ci o znoj, dis kri mi na tor-
skoj po li ti ci, već su in fla ci ja i sve ve ći bu džet ski de fi cit na me ta li po tre bu po ve ća nja pri ho da i od 
ne po sred nih po re za, ali i efi ka sni ju na pla tu pa je u tom pe ri o du, po red te ku ćih oba ve za, usle di la 
i na pla ta du go va. Otu da je po re sko op te re će nje iza zva lo re volt i pro te ste u Voj vo di ni i dru gim 
pre čan skim kra je vi ma.

44 Ibid., 447.
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Te za o eko nom skom iz ra blji va nju biv ših au stro u gar skih te ri to ri ja pot kre plji-
va na je i od no som pre ma ko me je iz vr še na kon ver zi ja au strij skih kru na u di na re. 
Hr va ti su tra ži li da se kon ver zi ja kru na u di na re iz vr ši u od no su 1 : 1, dok je Sr-
bi ja pri sta la na od nos 1 : 4. No, to je bio iz ra zi to ko rek tan od nos, bu du ći da je 
slo ve nač ki fi nan sij ski eks pert dr Mil ko Bre zi gar, po na lo gu slo ve nač ke Na rod ne 
vla de 1918. go di ne, iz ra dio ela bo rat o va lut nom pi ta nju u ko me je pred la gao da 
od nos di nar-kru na bu de 1 : 6,6.45

Ne ko li ko go di na po sle Pr vog svet skog ra ta, ne sum nji vo usled eu fo ri je ko ja 
je pra ti la stva ra nje za jed nič ke dr ža ve, ni je bi lo re le vant ni jeg po li tič kog gla sa iz 
Voj vo di ne ko ji se za la gao za pro mo vi sa nje po seb nog re gi o nal nog iden ti te ta. Me-
đu tim, već od sre di ne 20-ih go di na, što je naj ve ćim de lom pod stak nu to ve li kom 
po li tič kom i eko nom skom kri zom, sve sna žni je se pla si ra ju ide je o oso be nim 
voj vo đan skim in te re si ma. Še sto ja nu ar ska dik ta tu ra iz 1929. go di ne je po go do va-
la bu ja nju ta kvih ide ja, jer je su spen do va nje de mo krat skih in sti tu ci ja da va lo po vod 
za raz vi ja nje te ze o učvr šći va nju he ge mo ni stič ke srp ske po li ti ke. Po ku šaj da se 
Usta vom od 1931. go di ne sa ču va uni ta ri stič ko dr žav no ure đe nje do dat no je ras-
pi ri va lo par ti ku lar ne in te re se po je di nih de lo va Ju go sla vi je, a uz re ša va nje „hr vat skog 
pi ta nja“, sve uče sta li je se pro tu ra te za i o po tre bi re ša va nja „voj vo đan skog pi ta nja“.

U kon tek stu Voj vo di ne po me nu to, ta kve ide je su na šle svo je ova plo će nje u 
Som bor skoj de kla ra ci ji usvo je noj 1932. go di ne iza ko je je sta ja la Sa mo stal na de mo-
krat ska stran ka, kao i de lo vi voj vo đan skih de mo kra ta i ra di ka la pred vo đe ni Jo-
va nom La lo še vi ćem. U toj de kla ra ci ji pr vi put je is tak nut po li tič ki zah tev „Voj vo-
di na Voj vo đa ni ma“ ko ji je pod ra zu me vao pro me nu dr žav nog ure đe nja i for mi ra-
nje po seb nog voj vo đan skog au to nom nog en ti te ta, a ra di kal ni ji za go vor ni ci ove 
ide je su pod tom pa ro lom sma tra li da Voj vo di na tre ba da do bi je sta tus fe de ral ne 
je di ni ce. Po se ban re gi o nal ni iden ti tet La lo še vić je prav dao či nje ni com da su Voj-
vo đa ni me ša vi na Sr ba, Bu nje va ca, Šo ka ca, Ru si na, Slo va ka, Ma đa ra, Ne ma ca, a 
zah tev za fe de ra li zo va njem dr ža ve je pot kre plji vao iz no še njem te ze o mar gi na li-
zo va nom i osi ro ma še nom po lo ža ju u ju go slo ven skoj dr ža vi. Na i me, „ka da je ušla 
u sa stav no ve dr ža ve, bi la bo ga ta, sre đe na, kr ca to pu na i na pred na po kra ji na, i 
pri vred no, i kul tur no i dru štve no. Ona je u no vu za jed ni cu une la pri mer no or ga ni-
zo va nu bo ga tu cr kvu svo ju, vi so ko raz vi je no škol stvo svo je, op šte na rod no bla-
go sta nje, mno go broj ne sna žne kul tur ne, nov ča ne i sta le ške or ga ni za ci je i usta no-
ve, i što je naj glav ni je, bud nu na ci o nal nu svest svo ju, ko ja je ka dra bi la ve ko vi ma 
da odo li i naj e ner gič ni jim na pa da ji ma tu đin ske vla da vi ne. Da nas je Voj vo di na 
is ce đe ni li mun, upro pa šte na, raz ri ve na, pri vred no do ve de na do pro sjač kog šta pa, 
a na ci o nal no vre đa na do sr ca i pot pu no raz o ča ra na“46.

45 Nav. pre ma M. To mić, 45.
46 Nav. pre ma Ibid., 179.
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Bez ob zi ra na nji ho va raz li či ta po li tič ka uve re nja i stra nač ku pri pad nost, 
ja vlja ju se ini ci ja ti ve o po tre bi sa rad nje voj vo đan skih po li ti ča ra „oko kri ti ke ne-
pri me re nog eko nom skog is cr plji va nja po kra ji ne, ne u rav no te že ne po re ske po li ti ke, 
kon cep ci je agrar ne re for me i ad mi ni stra tiv no-uprav nog ka dro va nja“47. Sna že nje 
au to no ma ških ide ja je re zul ti ra lo obra zo va njem Voj vo đan skog po kre ta 7. av gu sta 
1935. go di ne u No vom Sa du. „Po kret je oku pljao vi še po li tič kih gru pa – sa mo-
stal ne de mo kra te, de mo kra te Lj. Da vi do vi ća, ra di ka le oko Glav nog od bo ra, deo 
ze mljo rad ni ka, čla no ve HSS, ka to lič ke kle ri kal ce oko Bla ška Ra ji ća, čla no ve i 
sim pa ti ze re KPJ (...). Bi la je to he te ro ge na po li tič ka sku pi na, in sti tu ci o nal no ne-
iz gra đe na i ne je din stve na u mno gim pi ta nji ma, a oku plje na oko ide je au to no mi je 
po kra ji ne.“48 Osnov ni zah tev ovog po kre ta je bio fe de ra li zo va nje dr ža ve, pri če mu 
bi Voj vo di na (Ba nat, Bač ka, Ba ra nja i Srem) po sta la jed na od fe de ral nih je di ni ca.

Te ide je su ote lo vlje ne po sle Dru gog svet skog ra ta, a te ri to ri jal na au to no mi-
ja Voj vo di ne je ne pre sta no „ustav no prav no ra sla i po li tič ki ja ča la“49 sve do Usta-
va Sr bi je od 1990. go di ne. Voj vo đan ski au to ri su su ža va nje te ri to ri jal ne au to no-
mi je do ži ve li kao svo je vr sni „ustav ni an šlus Voj vo di ne i Ko so va i Me to hi je kao 
au to nom nih po kra ji na“ po ko me su one po sta le „ustav no ne za šti ćen te ri to ri jal ni, 
po li tič ki i imo vin ski do mi ni o ni Sr bi je“50. Ta kav raz voj do ga đa ja za njih je oče ki van, 
jer je „te ri to ri ja Voj vo di ne (je) bi la na gra da, `logična kompenzacijà , po klon no-
vo stvo re noj Ju go sla vi ji, od no sno Sr bi ji, zbog če ga je Voj vo di na bi la i osta la ono, 
što se vr lo če sto ka že u pu bli ci sti ci, a vi di u ži vo tu, `ratni pleǹ ”51. Uz te ostra šće-
ne po li tič ke kva li fi ka ci je, pot pu no ne tač no je is ti ca no da je po kra ji na ma od u ze to 
„ste če no pra vo na sa mo o pre de lje nje i po li et nič ki iden ti tet“, ima ju ći u vi du da se 
u pu bli ci stič kim i struč nim tek sto vi ma bra ni uve re nje da Voj vo di na ima pri rod no 
pra vo na svoj iden ti tet. Ta kve te ze, bez ozbilj ni je či nje nič ne po tke ni su ni ma lo 
be za zle ne, bu du ći da u po je di nim fa za ma po li tič kog ži vo ta dr ža ve one mo gu da 
iza zo vu da le ko se žne po sle di ce. Otu da, ne iz ne na đu ju po da ci is tra ži va nja no vo sad ske 
agen ci je Scan iz 2001. go di ne, po ko me se čak 39,1% is pi ta ni ka iz ja sni lo u pri log 
vra ća nja au to no mi je Voj vo di ne ko ju je ona ima la po Usta vu SFRJ od 1974.52 

47 Sa ša Mar ko vić, Dar ko Ga vri lo vić, „Voj vo đan ski po kret iz me đu je din stve ne stra nač ke 
plat for me i stra nač kih in te re sa“, Is tra ži va nja, 24/2013, 430. 427-444. O agrar noj re for mi vi de ti: 
Gor da na Dra kić, „Spro vo đe nje agrar ne re for me u Kra lje vi ni Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca na pod ruč ju 
Voj vo di ne na pri me ru po se da sred nje ve li či ne“, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 
3/2012, 271-283.

48 S. Mar ko vić, D. Ga vri lo vić, 434.
49 Slo bo dan Or lo vić, Ustav no pra vo, No vi Sad 2018, 367.
50 „Anschluss je ne mač ki iz raz za pot pu no pri pa ja nje Au stri je od stra ne na ci stič ke Ne mač-

ke 13. mar ta 1938. go di ne“. R. Ste pa nov (2014), 580.
51 R. Ste pa nov (2015), 11.
52 Nav. pre ma Jo van Kom šić, „Voj vo đan ski iden ti tet u tran zi ci ji“, Pa vel Do mo nji (ur), Voj-

vo đan ski iden ti tet, Be o grad 2006, 60.
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Prem da je Ustav Sr bi je od 2006. go di ne, u od no su na re še nja iz 1990, bit-
ni je de cen tra li zo vao dr žav nu vlast po li ni ji au to nom nih po kra ji na, a ujed no 
pred vi deo i fi nan sij ska jem stva za AP Voj vo di nu, no vi ustav je do bio re fe ren-
dum sku po dr šku 43,93% bi ra ča ove au to nom ne po kra ji ne, da kle zna čaj no is pod 
re pu blič kog pro se ka ko ji je iz no sio 53,04%. Je dan od mo gu ćih raz lo ga za ta kav 
re zul tat re fe ren du ma je či nje ni ca da no vi ustav Sr bi je ni je pred vi deo da su au-
to nom ne po kra ji ne no si o ci za ko no dav ne vla sti. Na i me, ka kav stav gra đa ni Voj-
vo di ne ima ju o ovom pi ta nju mo že po sve do či ti is tra ži va nje CE SID-a iz ma ja 
2006. go di ne po ko me se ap so lut na ve ći na is pi ta ni ka (57,10%) iz ja sni la da Voj-
vo di na po no vom usta vu tre ba da ras po la že za ko no dav nom vla šću.53 Da kle, u 
tom kon tek stu se mo že go vo ri ti o sma nje nom le gi ti mi te tu Usta va na te ri to ri ji 
AP Voj vo di ne. Ta kav epi log ne ču di, jer upo red no is ku stvo uka zu je na to da 
sa mo po sto ja nje te ri to ri jal ne au to no mi je per ma nent no odr ža va ne za do volj stvo 
do stig nu tim ni vo om au to nom no sti i ra đa te žnju ka da ljoj de cen tra li za ci ji. Otu-
da ne iz ne na đu je to što se me đu au to no ma škim au to ri ma mo že sre sti stav da je 
„Voj vo di na (je) dav no iz re gi o nal nih i au to nom nih okvi ra iza šla i mo že sa mo 
da ide pre ma ne za vi sno sti i re pu bli ci“ (Ra di voj Ste pa nov).54 „Sr bi ja i Voj vo di na 
tre ba da bu du rav no prav ne fe de ral ne je di ni ce“ (Slo bo dan Bu da kov), kao i da je 
neo p hod no po sti ći „no vi isto rij ski do go vor o stva ra nju za jed nič ke dr ža ve“ ko ji 
tre ba da po stig nu ova dva kon sti tu tiv na ele men ta biv še Ju go sla vi je (Ži van Be-
ri sa vlje vić).55 Zah te vi za ustav nim pre u re đe njem Sr bi je se prav da ju tvrd njom 
da se Voj vo di ni ne mo že po re ći isto rij sko pra vo da u svim no vim isto rij skim 
si tu a ci ja ma sa ma od lu ču je u ka kvom će dr žav nom ob li ku na sta vi ti da se raz vi-
ja.56 Ova kvi eks trem ni sta vo vi se po pra vi lu bra ne te zom „o do sa da ne za be le-
že nom tren du ukup nog eko nom skog za o sta ja nja i pa du AP Voj vo di ne na ni vo 
ne do volj no raz vi je nih re gi o na (is pod pro se ka Sr bi je)“57. Kao što se mo že za klju-
či ti, reč je o ma tri ci ko ja je na sta la još u pe ri o du pri sa je di nje nja i ko ja na sto ja nja 
za vi šim ste pe nom sa mo stal no sti uvek bra ni ten den ci o zno pla si ra nim po lu i sti-
na ma i pro iz volj no iz ne tim po da ci ma o eko nom skom iz ra blji va nju Voj vo di ne. 

53 Nav. pre ma Ibid., 47.
54 R. Ste pa nov (2014), 575.
55 Nav. pre ma Mi lan Jo va no vić, „Sta tut AP Voj vo di ne – da li au to no mi ja pre la zi u fe de ra li-

zam“, Rat ko Mar ko vić (ur), Pred log sta tu ta AP Voj vo di ne, Be o grad 2009, 137-138.
56 Ibid.
57 U raz go vo ru za Blic, 22. 11. 2012. go di ne, Pa stor upo zo ra va „…da sa mo 30 od sto sta nov-

ni ka Voj vo di ne ima ka na li za ci ju, da u sred njo ba nat skom okru gu ni je dan vo do vod ni je is pra van, 
da je Voj vo di na za po sled njih 20 go di na iz gu bi la 70 od sto dru štve nog ka pi ta la, ili 16.000 do la ra 
po gra đa ni nu, kao i da, u ovom tre nut ku, Voj vo di na po pr vi put ima ni ži pro sek za ra da u od no su 
na Sr bi ju” Vid. Jo van Kom šić, „Prin ci pi kon sti tu ci o na li zma i nji ho vo kri vo tvo re nje u Sr bi ji“, Gla-
snik Advo kat ske ko mo re Voj vo di ne, 9-10/2014, 553.
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Pa ra lel no sa tim se pro mo vi še re gi o nal ni voj vo đan ski iden ti tet, ko ji ta ko đe 
oprav da va oču va nje po li tič ke in di vi du al no sti ove po kra ji ne. Pri to me, gra đe nje 
„voj vo đan skog iden ti te ta” za sni va se na iz na la že nju i na gla ša va nju raz li ka u 
od no su na osta le sta nov ni ke Sr bi je.58 Ne ret ko, ta na sto ja nja se pot kre plju ju 
uvre dlji vim kon sta ta ci ja ma po put to ga da su „Voj vo đa ni (su) ume li da či ta ju u 
do ba kad je sta nov ni štvo kra je va ju žno od Sa ve i Du na va bi lo pot pu no ne pi sme-
no“ (Gor da na Pe ru no vić Fi jat) ili da u pre o sta lom de lu Sr bi je vla da „duh več ne 
pa lan ke, po se ban fe no men ko ji Voj vo di na ne po zna je, ko ji svet ne po zna je” 
(Mir ko Đor đe vić).59

Ta te žnja da se za do bi je što vi ši ste pen sa mo stal no sti je po seb no do šla do 
iz ra ža ja u pro ce su sta tu tar nog uob li ča va nja AP Voj vo di ne pre ma Usta vu Sr bi je 
od 2006. go di ne. Na i me, Skup šti na AP Voj vo di ne je 14. ok to bra 2008. go di ne 
usvo ji la Pred log sta tu ta i upu ti la ga na sa gla snost Na rod noj skup šti ni Re pu bli ke 
Sr bi je.60 Prem da ras po la že is klju či vo pra vom na sa mo or ga ni zo va nje ko je jam či 
Ustav Sr bi je, AP Voj vo di na je ovim pred lo gom sta tu ta na sto ja la da pri svo ji i pra-
vo na sa mo o dre đe nje. To je bi lo vi dlji vo u sa moj pre am bu li Pred lo ga sta tu ta u 
ko joj se na vo di da Skup šti na AP Voj vo di ne, sta tut do no si na osno vu Usta va Re pu-
bli ke Sr bi je, ali i na osno vu isto rij skog pra va gra đan ki i gra đa na Voj vo di ne na au-
to no mi ju u okvi ru Re pu bli ke Sr bi je. Da lje, ka ko je to u čla nu 1. Pred lo ga sta tu ta 
bi lo na ve de no AP Voj vo di na je „na sta la na osno vu po seb nih na ci o nal nih, isto rij-
skih, kul tur nih i dru gih svoj sta va pod ruč ja, kao vi še na ci o nal na, vi še kul tu ral na i 
vi še kon fe si o nal na de mo krat ska evrop ska re gi ja“ i da je isto vre me no „sa stav ni deo 
je din stve nog kul tur nog, ci vi li za cij skog, eko nom skog i ge o graf skog pro sto ra Sred-
nje Evro pe“. Da kle, u Pred lo gu sta tu ta se go vo ri lo o isto rij skom pra vu na au to no-
mi ju u okvi ru Re pu bli ke Sr bi je, ko je se mo že raz u me ti kao ne ka nat prav na i 
pre du stav na ka te go ri ja ko ja oba ve zu je i sa mog usta vo tvor ca.

Bu du ći da je se bi pri pi sa la pra vo na sa mo o dre đe nje u Pred lo gu sta tu ta se 
mo gao uo či ti i po ku šaj od re đe nja te ri to ri je Voj vo di ne uz na vo đe nje da se ona sa-
sto ji od ge o graf skih obla sti Bač ke, Ba na ta i Sre ma (čl. 3, st. 1 Pred lo ga), ia ko je 
Ustav pred vi deo da se te ri to ri ja au to nom nih po kra ji na od re đu je za ko nom (čl. 182. 
st. 4). Na taj na čin je „pod za kon ski akt oba ve zao bu du ćeg za ko no dav ca, što je i 
pro tiv za ko ni to i pro tiv u stav no“.61 Po ku šaj sa mo o dre đe nja AP Voj vo di ne vi dljiv 
je i po sred stvom na bra ja nja po slo va ko ji spa da ju u nad le žnost AP Voj vo di ne (čl. 

58 Če do mir An tić (ur), Do si je Au to nom na po kra ji na Voj vo di na, Be o grad 2014, 202.
59 Nav pre ma Č. An tić, 202-203.
60 O Pred lo gu sta tu ta AP Voj vo di ne vid. Rat ko Mar ko vić (ur), Pred log sta tu ta AP Voj vo di-

ne, Be o grad 2009.
61 Rat ko Mar ko vić, „Osvrt na kon vep ci ju i sa dr ži nu Pred lo ga sta tu ta Au to nom ne po kra ji ne 

Voj vo di ne“, Rat ko Mar ko vić (ur), Pred log sta tu ta AP Voj vo di ne, Be o grad 2009, 72.
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29 Pred lo ga). Reč je o ne u stav nom na sto ja nju da se uzur pi ra za ko no dav na vlast 
jer Ustav pred vi đa da au to nom ne po kra ji ne u skla du sa za ko nom ure đu ju pi ta nja 
od po kra jin skog zna ča ja. Da kle, re pu blič kim za ko no dav stvom se od re đu je obim 
nor ma tiv ne vla sti au to nom ne po kra ji ne, a ne obr nu to. Da pa ra doks bu de ve ći, 
ume sto da ak ti AP Voj vo di ne sle de re pu blič ke pro pi se i bu du usa gla še ni sa nji ma, 
de si la se obr nu ta si tu a ci ja pa je Na rod na skup šti na 30. no vem bra 2009. go di ne 
usvo ji la Za kon o utvr đi va nju nad le žno sti AP Voj vo di ne ko ji je sa dr žao re še nja 
usa gla še na sa pret hod no kon ci pi ra nim sta tu tar nim od red ba ma AP Voj vo di ne. 
Pre ma to me, za ko no dav na vlast je pred u sre tlji vo omo gu ći la le gal nost pred lo že nog 
sta tu ta AP Voj vo di ne ko ji je, uz ne znat ne prav no-teh nič ke ko rek ci je, usvo jen 15. 
de cem bra 2009. go di ne. 

Me đu tim, ubr zo po sle to ga, 24. de cem bra 2009. go di ne, gru pa opo zi ci o nih 
po sla ni ka je pod ne la pred log za kon tro lu ustav no sti Za ko na o utvr đi va nju nad-
le žno sti AP Voj vo di ne. Ustav ni sud je, 18. fe bru a ra 2010. go di ne, do sta vio Na-
rod noj skup šti ni pred log za oce nu ustav no sti na od go vor. Na rod na skup šti na, 
pre ci zni je par la men tar na ve ći na, ni je bi la pre te ra no ažur na pa je od go vor sti gao 
bez ma lo po sle go di nu da na, 20. ja nu a ra 2011. go di ne. Zbog iz u zet ne slo že no sti 
pred me ta, a ta ko đe i zbog ve li kog bro ja ospo re nih od red bi Za ko na, Ustav ni sud 
je, na kon utvr đi va nja spor nih ustav no prav nih pi ta nja, or ga ni zo vao jav nu ras-
pra vu 23. no vem bra 2011. go di ne, na ko ju su po zva na ne ka od naj e mi nent ni jih 
ime na srp ske prav ne na u ke. Slu čaj je hteo da o ovom po li tič ki ve o ma ose tlji vom 
pi ta nju Ustav ni sud do ne se od lu ku, 10. ju la 2012. go di ne, po sle par la men tar nih 
iz bo ra i po be de opo zi ci je, ko ja ni je bi la bla go na klo na pre ma po me nu tom za ko-
nu. U ta kvom iz me nje nom po li tič kom am bi jen tu do ne ta je od lu ka ko jom su 
pro gla še ne ne u stav nim 22 od red be Za ko na. Tom od lu kom uki nu ta su sva obe-
lež ja svoj stve na dr ža va ma (npr. glav ni grad, osni va nje pred stav ni štva u Bri se lu), 
ta ko da je te ri to ri jal na au to no mi ja Voj vo di ne sve de na na usta vom za jem če ni 
ni vo.62 Sle de ći ta kvo prav no re zo no va nje Ustav ni sud je, kra jem 2013. go di ne, 
utvr dio da vi še od dve tre ći ne od re da ba Sta tu ta AP Voj vo di ne, u ce li ni ili de li-
mič no, ni su sa gla sne sa Usta vom.63 Su mi raj mo do sa da šnje iz la ga nje re či ma da 
je slu čaj nost u vi du is ho da par la men tar nih iz bo ra 2012. go di ne od lu či va la o 
sud bi ni ši ri ne au to nom nih pra va Voj vo di ne. Da ko jim slu ča jem ni je do šlo do 
pro me ne par la men tar ne ve ći ne sa svim iz ve sno je to da bi i oči gled no ne u stav ni 
Sta tut AP Voj vo di ne op stao u prav nom si ste mu Sr bi je i do pri no sio da ljem raz-
vi ja nju dez in te gra ci o nih pro ce sa. 

62 R. Mar ko vić (2015), 454.
63 IUo-360/2009.
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4. DA LI JE TE RI TO RI JAL NA AU TO NO MI JA PO ŽE LJAN  
OB LIK DE CEN TRA LI ZA CI JE DR ŽAV NE VLA STI

Na če lan od go vor na pi ta nje da li je te ri to ri jal na au to no mi ja va ljan i po že ljan 
ob lik de cen tra li za ci je dr žav ne vla sti ni je mo guć. Raz ma tra ju ći te ri to ri jal nu au to-
no mi ju kao mo del ver ti kal ne po de le vla sti, mo gu će je na ve sti či tav niz ar gu me-
na ta pro et con tra za (ne)pri hva ta nje ovog ob li ka de cen tra li za ci je.64 Iz ve sno je da 
vr li ne te ri to ri jal ne au to no mi je do la ze do iz ra ža ja is klju či vo uko li ko po sto je oprav-
da ni raz lo zi za nje no us po sta vlja nje i uko li ko se pro na đe do bro iz ba lan si ran i 
op ti ma lan ni vo au to nom nih pra va. 

Upo red no prav no po sma tra no, te ri to ri jal na au to no mi ja naj če šće slu ži za za-
šti tu kul tur ne, na ci o nal ne ili et nič ke za jed ni ce i ona se kon sti tu i še ra di oču va nja 
nji ho vih vred no sti, kul tu re ili in sti tu ci ja.65 Me đu tim, čak i slu ča je vi ma ka da po-
sto je oprav da ni raz lo zi za kon sti tu i sa nje te ri to ri jal ne au to no mi je do iz ra ža ja do-
la ze zna čaj ne sla bo sti ovog ob li ka te ri to ri jal ne de cen tra li za ci je.66 Usta no vlja va nje 
au to no mi je mo že bi ti pr vi ko rak ka se ce si ji. Na i me, au to nom ne in sti tu ci je mo gu 
bi ti is ko ri šće ne za ostva ri va nje tog ci lja, bu du ći da je te ri to ri jal na au to no mi ja 
kom pro mi sni ob lik te ri to ri jal nog ure đe nja ko ji obe stra ne osta vlja ne za do volj nim. 
Ne do vo ljan ste pen za do bi je ne au to no mi je mo že da za o štri po sto je će ten zi je i da 
iza zo ve kon flik te iz me đu dva ni voa vla sti u dr ža vi. Tra ga nje za op ti mal nim i op-
šte pri hva tlji vim ni vo om te ri to ri jal ne au to no mi je če sto je rav no po tra zi za kva dra-
tu rom kru ga. Isto vre me no, kon sti tu i sa nje te ri to ri jal ne au to no mi je mo že da iza zo ve 
do mi no-efe kat u po gle du zah te va dru gih re gi o na za isto ta kvim ob li kom au to no-
mi je. Us po sta vlja nje au to no mi je ra di za šti te ma njin skih za jed ni ca vo di stva ra nju 
no vih ma nji na, ali sa da u okvi ru no ve te ri to ri jal no-po li tič ke je di ni ce. Otu da, ni 
sa me je di ni ce te ri to ri jal ne au to no mi je ni su imu ne na ten zi je u okvi ru svo je te ri-
to ri je, a one se mo gu pre li ti i na cen tral ni ni vo u po gle du zah te va za us po sta vlja-
nje no vih in sti tu ci o nal nih aran žma na. U tom smi slu, pri kon sti tu i sa nju te ri to ri-
jal ne au to no mi je tre ba us po sta vi ti ba lans iz me đu in te re sa tri stra ne: pred stav ni ka 
do mi nant ne na ci o nal ne ma nji ne, cen tral ne vla sti i dru gih gru pa ko je ži ve na toj 
te ri to ri ji.67 Ta ko đe, te ri to ri jal na au to no mi ja pod ra zu me va i po sto ja nje pa ra lel nog 
si ste ma or ga na, pa se du pli ra nje ad mi ni stra ci je mo že sma tra ti ne ra ci o nal nim is-

64 Dar ko Si mo vić, Vla dan Pe trov, Ustav no pra vo, Be o grad 2018, 363-364.
65 Yash Ghai, „In tro duc tion: Na tu re and ori gins of au to nomy”, Yash Ghai, Sop hia Wo od man 

(eds.), Prac ti sing Self-Go vern ment – A Com pa ra ti ve Study of Au to no mo us Re gi ons, Cam brid ge 
2013, 5.

66 Vid. Tho mas Be ne dik ter, The World’s Wor king Re gi o nal Au to no mi es: An In tro duc tion 
and Com pa ra ti ve Analysis, Lon don 2007, 66.

67 Tho mas Be ne dik ter, The World‘s Mo dern Au to nomy System – Con cepts and Ex pe ri en ces 
of Re gi o nal Ter ri to rial Au to nomy, EU RAC Re se arch, Bol za no 2009, 251.
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ti tu ci o nal nim iz bo rom. Da ka ko, ne na po sled njem me stu po va žno sti, po sto ja nje 
te ri to ri jal ne au to no mi je li ša va dr ža vu pu ne slo bo de u ko ri šće nju svo jih pri vred nih 
re sur sa, jer ver ti kal na po de la vla sti pod ra zu me va i od re đe na jem stva fi nan sij ske 
au to nom no sti. Da za klju či mo, „sva ka po de la ne sum nji vo ima i dez in te gra tiv no 
dej stvo. No vo stvo re ni re gi o ni pod ra zu me va ju te žnju ka ve ćem ste pe nu sa mo stal-
no sti, že lju no vo stvo re ne bi ro krat ske struk tu re da osvo ji što vi še vla sti, ka ko bi 
njen zna čaj bio ve ći, a ti me i uti caj“68.

Sa gle da no iz kom pa ra tiv ne per spek ti ve, te ri to ri jal na au to no mi ja je ste iz u-
ze tak ka da je reč o te ri to ri jal nom ure đe nju dr ža va. Bu du ći da ne po sto ji op šte pri-
hva će ni te o rij ski mo del ovog ob li ka de cen tra li za ci je dr žav ne vla sti, na čel no se 
mo že re ći da tre nut no po sto ji i funk ci o ni še oko dva de se tak te ri to ri jal nih au to no-
mi ja. Uko li ko fo kus usme ri mo sa mo na Evro pu, pro ce nat po sto je ćih te ri to ri jal nih 
au to no mi ja je još ni ži. Do sa da šnje is ku stvo uka zu je na to da te ri to ri jal na au to no-
mi ja va lja no funk ci o ni še sa mo ako po sto ji ne spo ran i oso ben po li tič ki iden ti tet 
od re đe ne te ri to ri jal ne ce li ne, ge o graf ski ja sno ode lje ne od pre o sta log de la dr žav-
ne te ri to ri je. Ilu stra tiv ni pri me ri su Olandska ostr va u Fin skoj, Far ska ostr va i 
Gren land u Dan skoj ili Azor ska ostr va i Ma de i ra u Por tu ga li ji. Ko li ko je te ri to ri-
jal na au to no mi ja ne po že ljan i dez in te gri šu ći ob lik te ri to ri jal nog ure đe nja sve do či 
či nje ni ca da su je dr ža ve Sred nje i Ju go i stoč ne Evro pe ne skri ve no iz be ga va le 
prem da u po je di nim od tih dr ža va po sto ji da le ko ve će oprav da nje za kon sti tu i sa-
nje ovog ob li ka de cen tra li za ci je dr žav ne vla sti u od no su na Sr bi ju. Po u čan pri mer 
je bu gar ski Ustav iz 1991. go di ne u ko me je, i to u okvi ru pr vog de la po sve će nog 
osnov nim prin ci pi ma, iz ri či to za bra nje no kon sti tu i sa nje te ri to ri jal ne au to no mi je 
(član 2. stav 1). Raz u me se, ni su svi usta vo tvor ci ova ko ne skri ve no iz ra ža va li 
aver zi ju pre ma te ri to ri jal noj au to no mi ji, ali je u po li tič kom ži vo tu dr ža va Sred nje 
i Ju go i stoč ne Evro pe ja sno da ovaj ob lik te ri to ri jal ne de cen tra li za ci je i za šti te 
iden ti te ta na ci o nal nih ma nji na ne ma ozbilj ni je za go vor ni ke. Ta ko đe, u Ru si ji po-
sle Usta va iz 1993. go di ne, oči gled no je da te ri to ri jal na au to no mi ja ne ma ona kav 
ustav ni zna čaj ka kav je ima la za vre me po sto ja nja SSSR.69 

U post ko mu ni stič kom mi ljeu, po uč no mo že bi ti is ku stvo Ukra ji ne i Mol da-
vi je. Au to nom na Re pu bli ka Krim je ras po la ga la te ri to ri jal nom au to no mi jom u 
okvi ru Ukra ji ne, a nje no us po sta vlja nje i raz vi ja nje je bi lo mo ti vi sa no na sto ja njem 
da se su zbi je opa snost od se ce si je ovog de la te rito ri je na ko joj je ve ći nu či ni lo 
ru sko sta nov ni štvo.70 Ma da ni je bi lo zna čaj ni jih pro ble ma u funk ci o ni sa nju ove 
au to no mi je, Krim je 2014. go di ne, sa sta no vi šta ukra jin skog prav nog si ste ma, 

68 Dra gan Mil kov, „O re gi o na li za ci ji Sr bi je“, Oli ve ra Vu čić, Ko sta Ča vo ški (ur), Ustav ne 
pro me ne, Be o grad 2003, 304.

69 R. Mar ko vić (2015), 442.
70 T. Be ne dik ter (2009), 198.
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ne u stav no po stao deo Ru si je. Na i me, na re fe ren du mu odr ža nom 14. mar ta 2014. 
go di ne pre ko 95% gla sa lih se iz ja sni lo u pri log pri dru ži va nja Ru si ji. Me đu tim, 
odr ža va nje tog re fe ren du ma se ko si lo sa Usta vom Ukra ji ne ko ji je pred vi đao da 
pi ta nja ko ja se od no se na te ri to ri ju mo gu bi ti or ga ni zo va na is klju či vo na re fe ren-
du mu ko ji će bi ti odr žan na dr žav nom ni vou (član 72). No, bez ob zi ra na ta kvo 
ustav no re še nje, Krim je fak tič ki iz dvo jen iz Ukra ji ne i pri sa je di njen te ri to ri ji 
Ru si je. Prem da je sa sta no vi šta Ru si je pri sa je di nje nje Kri ma ozna če no kao is pra-
vlja nje isto rij ske ne prav de i le gi tim no iz ra ža va nje pra va na sa mo o pre de lje nje 
po sred stvom ostva ri va nja pra va na se ce si ju, ovaj pro ces se u te o ri ji naj če šće kva-
li fi ku je kao anek si ja Kri ma.71

Te ri to ri jal na au to no mi ja Ga ga u zi je u okvi ru Mol da vi je, gde ve ći nu či ne Ga-
ga u zi pra vo slav ni hri šća ni tur kij skog po re kla, ima iz ra zi to dez in te gra tiv no dej stvo. 
Na i me, u ovoj te ri to ri jal noj au to no mi ji po sto je sna žne se pa ra ti stič ke te žnje ko je su 
otvo re no iz ra že ne na re fe ren du mu odr ža nom po čet kom 2014. go di ne. Tom pri li-
kom, gra đa ni Ga ga u zi je su se ve ći nom od 98%, ume sto za evrop ski in te gra ci o ni 
pro ces, opre de li li za pri stu pa nje ca rin skoj uni ji sa Ru si jom. Me đu tim, uko li ko bi 
Mol da vi ja iz gu bi la ne za vi snost zbog uje di nja va nja sa Ru mu ni jom, a po je di ni po-
li ti ča ri sa tim iz jed na ču ju pri stu pa nje Evrop skoj uni ji, au to nom ni re gi on bi au to-
mat ski po stao ne za vi sna Re pu bli ka Ga ga u zi ja. Da kle, ia ko još uvek ni su ostva-
re na se ce si o ni stič ka na sto ja nja iz ve sno je da ova pro ru ski na stro je na je di ni ca 
te ri to ri jal ne au to no mi je pred sta vlja fak tor dez in te gra ci je Mol da vi je.72

Bez ob zi ra na sve oso be no sti ove dve te ri to ri jal ne au to no mi je, i nji ho ve raz-
li či to sti u od no su na AP Voj vo di nu, po u ka je da sa mo po sto ja nje po seb nog te ri-
to ri jal nog en ti te ta pred sta vlja po ten ci jal za raz vi ja nje dez in te gra ci o nih pro ce sa i 
se ce si o ni stič kih na sto ja nja, ko ja uz od go va ra ju ću me đu na rod nu po dr šku mo gu 
bi ti ote lo vlje na u stvar no sti, ia ko to ni je u skla du sa nor ma ma na ci o nal nog ili me-
đu na rod nog jav nog pra va. Uo sta lom, is ku stvo Re pu bli ke Sr bi je sa dru gom je di-
ni com te ri to ri jal ne au to no mi je, AP Ko so vo i Me to hi ja, iz ra zi to je ne ga tiv no i 
do volj no po uč no da bi ne sum nji vo tre ba lo na pu sti ti ovaj ob lik te ri to ri jal ne de cen-
tra li za ci je.

71 Chri stian Mar xsen, „The Cri mea Cri sis – An In ter na ti o nal Law Per spec ti ve”, Ze itschrift 
für ausländisches öffentliches Recht und Völkerrecht, 2/2014, 367-391; The o do re Chri sta kis, „Self-
De ter mi na tion, Ter ri to rial In te grity and Fa it Ac com pli in the Ca se of Cri mea”, Ze itschrift für 
ausländisches öffentliches Recht und Völkerrecht, 1/2015, 75-100; Ve ro ni ka Bil ko va, The Use of 
For ce by the Rus sian Fe de ra tion in Cri mea, Ze itschrift für ausländisches öffentliches Recht und 
Völkerrecht, 1/2015, 27-50.

72 Ka mil Całus, „Ga ga u zia: gro wing se pa ra tism in Mol do va?”, OSW Com men tary, 129/2014, 
1-9; Si mon Schle gel, „How co uld the Ga ga uz Ac hi e ve Au to nomy and what has it Ac hi e ved for 
them? A Com pa ri son Among Ne ig hbo urs on the Mol do va-Ukra i nian Bor der”, Jo ur nal on Et hno-
po li tics and Mi no rity Is su es in Eu ro pe, 1/2018, 1-23.
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5. DA LI PO STO JE OBJEK TIV NI RAZ LO ZI KO JI OPRAV DA VA JU  
TE RI TO RI JAL NU AU TO NO MI JU VOJ VO DI NE

Već je po sta lo op šte me sto da je te ri to ri jal na au to no mi ja Voj vo di ne kon-
sti tu i sa na iz tra di ci o nal nih i isto rij skih raz lo ga. Me đu tim, bu du ći da je to već 
ap sol vi ra no u do sa da šnjem tek stu, po zi va nje na isto ri ju i tra di ci ju je ne ko ri sno, 
jer je ta tra di ci ja do sta si ro ma šna u uko re nje no sti au to nom nih pra va.73 No, čak 
i ako se go vo ri o oso be nom te ri to ri jal nom-po li tič kom iden ti te tu Voj vo di ne, on 
je za sno van na tra di ci ji srp skog po li tič kog po kre ta u Hab zbur škoj mo nar hi ji. 
Pre u zi ma nje po tre be za po li tič kom in di vi du al no šću ko ja je na sta la u ne ma tič noj 
dr ža vi to kom XIX ve ka ra di za šti te sop stve nog na ci o nal nog iden ti te ta i pre tva-
ra nje u tra di ci ju ta kvog na sto ja nja u ma tič noj dr ža vi de lu je ap surd no. „Jer, voj-
vo đan ski Sr bi vi še ne ži ve pod tu đin skom vla šću ne go u svo joj dr ža vi Sr bi ji, pa 
sto ga oni ra ni ji isto rij ski i kul tur ni raz lo zi zbog ko jih je us po sta vlje na per so nal-
na au to no mi ja pre čan skih Sr ba u okvi ru (...) Au stro u gar ske, ne mo gu bi ti oprav-
da nje za obra zo va nje da na šnje Au to nom ne po kra ji ne Voj vo di ne“74. Pre ma to me, 
neo p hod no je sa gle da ti da li, po red tih ne u ver lji vih isto rij skih, po sto je dru gi 
va lja ni i objek tiv ni raz lo zi za op sta ja nje i raz vi ja nje te ri to ri jal ne au to no mi je 
Voj vo di ne.

Za us po sta vlja nje te ri to ri jal ne au to no mi je Voj vo di ne „de ter mi ni ra ju ći je 
bio i raz log dru štve no-eko nom ske, isto rij ske, kul tur ne i dru gih po seb no sti pod-
ruč ja“75. Prem da su Sr bi či ni li pre te žni ji deo sta nov ni štva, Voj vo di na je bu du ći 
„iz dvo je na sko ro dva ve ka iz po li tič kog sa sta va Sr bi je do bi la ka rak te ri sti ke 
jed ne eko nom sko-kul tur ne ce li ne u ko joj su se isto vre me no na sta ni li i pri pad-
ni ci ra znih slo ven skih i ne slo ven skih na rod no sti, a u ko joj na ro či to ži vi broj na 
ma đar ska ma nji na“76. Otu da, slo že na na ci o nal na struk tu ra sta nov ni štva je je dan 
od ar gu me na ta ko ji se naj če šće po te žu u ci lju afir mi sa nja te ri to ri jal ne au to no-
mi je Voj vo di ne. Is ti če se, i to pr ven stve no na ni vou ap strakt nog pro mi šlja nja, 
da op sta ja nje te ri to ri jal ne au to no mi je ima iz ra zi tu in te gra tiv nu funk ci ju, jer „da 
bi se to ose ća nje in te gri sa no sti po ja ča va lo, na ci o nal ne ma nji ne mo ra ju ima ti 
po li tič ku svest da uspe šno ostva ru ju osnov ne po tre be ko je sva ka ma nji na ima, 
a to je oču va nje sop stve nog in te gri te ta i iden ti te ta.“77

73 Ra do slav Sto ja no vić, „De cen tra li za ci ja Sr bi je“, Oli ve ra Vu čić, Ko sta Ča vo ški (ur), Ustav-
ne pro me ne, Be o grad 2003, 310.

74 K. Ča vo ški, „Dr žav nost Voj vo di ne i mo guć nost se ce si je“, Rat ko Mar ko vić (ur), Pred log 
sta tu ta AP Voj vo di ne, Be o grad 2009, 81.

75 R. Mar ko vić (1982), 578.
76 J. Đor đe vić (1982), 666-667.
77 R. Sto ja no vić, 310.
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Ko li ko je mul ti kul tu ral ni ka rak ter Voj vo di ne va ljan raz log za oču va nje 
nje nih au to nom nih pra va, mo gu će je od go vo ri ti tek na kon sa gle da va nja struk-
tu re sta nov ni štva ove srp ske po kra ji ne. Pre ma po pi su iz 2011. go di ne Sr bi či ne 
pri bli žno dve tre ći ne sta nov ni štva ove po kra ji ne. Na kon to ga sle de Ma đa ri sa 
ude lom od 13%, Slo va ci sa 2,60%, Hr va ti 2,43%, Ro mi 2,19% i sve osta le na-
ci o nal ne ma nji ne su is pod 2%. Da kle, ne spor na ve ći na sta nov ni štva Voj vo di ne 
su Sr bi, ta ko da kon sti tu i sa nje te ri to ri jal ne au to no mi je sa mo po se bi ni je i ne 
mo že bi ti jem stvo za šti te na ci o nal nih ma nji na. Ona bi to mo gla bi ti je di no u 
slu ča ju da je struk tu ra sta nov ni štva urav no te že ni ja. Otu da, po sto je ća struk tu ra 
sta nov ni štva na vo di na pa ra dok sa lan za klju čak da je te ri to ri jal na au to no mi ja 
Voj vo di ne za pra vo pred vi đa nje au to nom nih pra va za Sr be u okvi ru Re pu bli ke 
Sr bi je.

Uko li ko se ovi po da ci upo re de sa struk tu rom sta nov ni štva na ce loj te ri to-
ri ji dr ža ve, na ko joj je Sr ba pre ko 83% u ude lu ukup nog sta nov ni štva, mo že se 
za klju či ti da Voj vo di nu kao re gi on od li ku je vi ši ste pen vi še na ci o nal no sti i mul-
ti kul tu ra li zma. Me đu tim, kon sti tu i sa nje te ri to ri jal ne au to no mi je ni je jem stvo 
da će bi ti oču va ni iden ti te ti po je di nih na ci o nal nih ma nji na. Ujed no, po sto je i 
dru gi de lo vi dr žav ne te ri to ri je na ko ji ma je skon cen tri san zna ča jan broj pri pad-
ni ka na ci o nal nih ma nji na. U po je di nim op šti na ma Sr bi je na ci o nal ne ma nji ne 
či ne ve ćin sko sta nov ni štvo. Bo šnja ci ima ju ap so lut nu ve ći nu u tri op šti ne ju go-
za pad ne Sr bi je (Tu tin, No vi Pa zar i Sje ni ca), bu gar ska na ci o nal na ma nji na ima 
ap so lut nu ve ći nu u dve op šti ne u po gra nič nom de lu ju go i stoč ne Sr bi je (Bo si le-
grad i Di mi trov grad). Prem da su boj ko to va li po sled nji po pis sta nov ni štva Al-
ban ci na ju gu Sr bi je iz ve sno či ne ap so lut nu ve ći nu sta nov ni štva u Pre še vu, dok 
se za Bu ja no vac to sa si gur no šću ne mo že re ći. Iz ne te či nje ni ce uka zu ju na to 
da vi še na ci o nal nost ni je obe lež je sa mo jed nog re gi o na u Sr bi ji, zbog če ga te ri-
to ri jal na au to no mi ja ne mo že bi ti ade kva tan od go vor za za šti tu i oču va nje oso-
be nog iden ti te ta na ci o nal nih ma nji na. Za šti ta na ci o nal nih ma nji na mo ra bi ti 
po sta vlje na na ne te ri to ri jal noj osno vi da bi bi la de lo tvor na.

Za te ri to ri jal nu au to no mi ju u Sr bi ji se ve zu je još je dan zna ča jan pro blem. 
Lo ša stra na us po sta vlja nja te ri to ri jal ne au to no mi je je asi me trič nost te ri to ri jal nog 
ure đe nja ko je za po sle di cu ima ne rav no pra van po lo žaj sta nov ni štva Re pu bli ke 
Sr bi je. Na i me, je dan deo sta nov ni štva, na sta njen na te ri to ri ji Voj vo di ne ima 
vi ši obim po li tič kih pra va u od no su na sta nov ni ke na pre o sta lom de lu dr žav ne 
te ri to ri je. Me đu tim, po red tog na čel nog pr o ble ma, po sle di ce asi me trič nog te ri-
to ri jal nog ure đe nja su još da le ko se žni je. Usta vo pi scu se naj o zbilj ni ja pri med ba 
mo že upu ti ti u od no su na re še nje pr o kla mo va no u okvi ru pra va na oču va nje 
po seb no sti po ko me se po kra jin skim pr o pi si ma mo gu usta no vi ti do dat na pra va 
pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na (čl. 79. st. 2). Ta kvo ustav no re še nje stva ra osnov 
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za od stu pa nje od na če la rav no prav no sti, jer ono omo gu ća va da pri pad ni ci na-
ci o nal nih ma nji na na sta nje ni na te ri to ri ji au to nom ne po kra ji ne bu du u pri vi le-
go va nom po lo ža ju. Prem da su u na čel noj pred no sti jer uži va ju pra vo na te ri to-
ri jal nu au to no mi ju, pri pad ni ci ma na ci o nal nih ma nji na u tom slu ča ju je omo gu-
će no i da uži va ju po seb na pra va ko ja im se na knad no mo gu usta no vi ti po kra-
jin skim pr o pi si ma. Na taj na čin, Ustav pru ža osnov za po sto ja nje raz li ka u 
prav nom po lo ža ju po je di nih na ci o nal nih ma nji na, a ta ko đe i u prav nom po lo-
ža ju pri pad ni ka iste na ci o nal ne ma nji ne, u za vi sno sti od to ga da li su na sta nje-
ni na te ri to ri ji au to nom ne po kra ji ne ili ne.

Te ri to ri jal na au to no mi ja je sa mo je dan od mo gu ćih in sti tu ci o nal nih me ha-
ni za ma za šti te na ci o nal nih ma nji na, ali pre te žno u si tu a ci ja ma ka da one či ne 
ve ći nu na jed nom de lu dr žav ne te ri to ri je. U su prot nom, te ri to ri jal na au to no mi-
ja ni je jem stvo za za šti tu na ci o nal nih ma nji na. Vi še na ci o nal nom i mul ti kul tu-
ral nom dru štve no-po li tič kom am bi jen tu su pri me re ni ji me ha ni zmi ne te ri to ri jal-
ne, per so nal ne au to no mi je pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na.

Ima ju ći u vi du ve li či nu te ri to ri je Re pu bli ke Sr bi je, ge o graf ske i pri vred ne 
oso be no sti ne mo gu bi ti do volj no oprav da nje za op sta ja nje te ri to ri jal ne au to no mi-
je. Taj fak tor bi mo gao bi ti od pre sud ni jeg zna ča ja sa mo u kon tek stu ge o graf ski 
pro stra ni jih dr ža va ili u slu ča ju ja sne ge o graf ske ode lje no sti jed ne te ri to ri jal ne 
ce li ne.

Uko li ko se sa gle da ju efek ti funk ci o ni sa nja te ri to ri jal ne au to no mi je sa gla sno 
Usta vu od 2006. go di ne, mo že se za klju či ti da je „po kra jin ska au to no mi ja (je) 
prak tič no sve de na na pra vo ure đi va nja sop stve ne or ga ni za ci je, na vr še nje po ve-
re nih po slo va i osni vač kih pra va jav nih slu žbi, od no sno do pun sko fi nan si ra nje 
raz vo ja u ne kim obla sti ma, kao što su po ljo pri vre da i pra va pri pad ni ka na ci o nal-
nih ma nji na“78. Dru ga či je is ka za no, te ri to ri jal na au to no mi ja po sta je sa ma se bi cilj.

Da za klju či mo, prem da ne po sto je do volj no uver lji vi raz lo zi za po sto ja nje 
te ri to ri jal ne au to no mi je Voj vo di ne, ona i da lje op sta je. Vre me nom je stvo re na 
oso be na „re gi o nal na sub kul tu ra“ u do me nu op šte i po li tič ke kul tu re.79 „Ona se 
mo že sma tra ti po li tič kom re al no šću, či ji je va žan ele me nat i na vi ka jed ne dru-
štve ne sku pi ne da bu de po li tič ki pri vi le go va na“80. Upra vo zbog to ga što ne 
po sto je do volj no oprav da ni raz lo zi za nje no po sto ja nje, a nje no op sta ja nje ima 
sna žan dez in te gra tiv ni po ten ci jal za Sr bi ju, mu drost bi na la ga la pro na la že nje 
dru ga či jeg obra sca te ri to ri jal ne de cen tra li za ci je dr žav ne vla sti. 

78 Ta maš Kor hec, Ka tin ka Be ret ka, „Ustav no sud sko i za kon sko uob li ča va nje nor ma tiv ne nad le-
žno sti au to nom ne po kra ji ne Voj vo di ne“, Ana li Prav nog fa kul te ta u Be o gra du, 1/2018, 113.

79 R. Sto ja no vić, 310.
80 M. Pa vlo vić (2003), 45.
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6. ZA KLJU ČAK

Do sa da šnje iz la ga nje na vo di na za klju čak da te ri to ri jal na au to no mi ja Voj vo-
di ne ni je ne u pi tan seg ment ustav nog iden ti te ta Re pu bli ke Sr bi je, a ne sum nji vo je 
da ona to i ne tre ba da po sta ne, zbog osve do če nog dez in te gra tiv nog dej stva po 
po li tič ki si stem. Vi še ar gu me na ta mo že bi ti na ve de no u pri log ovoj te zi.

Pr vo, ne po sto ji isto rij ski kon ti nu i tet te ri to ri jal ne ce li ne pod na zi vom Voj vo-
di na. U sa da šnjim gra ni ca ma AP Voj vo di na je na sta la po sle Dru gog svet skog 
ra ta. Da kle, reč je o tvo re vi ni so ci ja li stič kog kon sti tu ci o na li zma. Apo stro fi raj mo 
to da so ci ja li stič ki kon sti tu ci o na li zam u sva kom smi slu pred sta vlja dis kon ti nu i tet 
sa pret hod nim ustav nim po ret kom. Ne tre ba za ne ma ri ti či nje ni cu da se AP Voj vo-
di na po sle Dru gog svets kog ra ta iz ja šnja va la o pri stu pa nju Sr bi ji. Pre ma to me, 
re zul tat na rod no o slo bo di lač ke bor be i so ci ja li stič ke re vo lu ci je je bio i anu li ra nje 
efe ka ta pri sa je di nje nja iz 1918. go di ne. Ba ra nja je po sta la in te gral ni deo Hr vat ske, 
a Srem je po stao deo AP Voj vo di ne. Otu da, kon sti tu i sa nje AP Voj vo di ne je re-
zul tat dis kon ti nu i te ta i sa ustav no prav nog i sa isto rij skog sta no vi šta.

U tom kon tek stu le gi tim no je po sta vi ti pi ta nje za što da ti pri mat na teg nu tom 
tu ma če nju o po sto ja nju po li tič ke au to no mi je Voj vo di ne za vre me Hab zbur ške 
mo nar hi je u od no su na ja sno iz ra že nu na me ru voj vo đan skih obla sti da se bez u-
slov no pri sa je di ne Kra lje vi ni Sr bi ji. Otu da, tre ba ima ti u vi du i sim bo lič ko zna-
če nje re či pri sa je di nje nje ko ja pod ra zu me va uta pa nje, bez iz ra ža va nja po tre be za 
oču va njem po li tič ke in di vi du al no sti. Ovu ide ju na naj bo lji na čin ilu stru ju, već 
le gen dar ne, re či Ja še To mi ća: „Ho će mo da ob u če mo pr vo srp sku ko šu lju, jer nam 
je ona naj bli ža, a po sle to ga za o gr nu će mo se pla štom ju go slo ven skim“. Da kle, čak 
i da se uop šte mo že go vo ri ti o tra di ci ji te ri to ri jal no-po li tič ke au to no mi je Sr ba u 
okvi ru Hab zbur ške mo nar hi je, čin pri sa je di nje nja je ide ju au to no mi je anu li rao i 
obe sna žio.

Dru go, ne po sto ji ustav no prav ni kon ti nu i tet u po gle du obi ma i sa dr ži ne te-
ri to ri jal ne au to no mi je Voj vo di ne. Od tre nut ka kon sti tu i sa nja in sti tu ci o nal ni mo del 
te ri to ri jal ne au to no mi je se do no še njem sva kog no vog usta va me njao kre ću ći se 
iz me đu dva eks tre ma ko ji se po svo joj prav noj pri ro di i ne mo gu okva li fi ko va ti 
te o rij skim poj mom te ri to ri jal ne au to no mi je. Na i me, pre ma Usta vu SFRJ od 1974. 
go di ne je di ni ce te ri to ri jal ne au to no mi je su bi le tran sfor mi sa ne u fe de ral ne je di-
ni ce po seb nog ti pa, dok je pre ma Usta vu Sr bi je od 1990. go di ne te ri to ri jal na au-
to no mi ja bi la anu li ra na i pre o bra že na u svo je vr sne vi še je di ni ce lo kal ne sa mo u-
pra ve. Te ri to ri jal na au to no mi ja mo že bi ti deo ustav nog iden ti te ta sa mo uko li ko je 
nje na sa dr ži na u naj ve ćoj me ri ja sna i de fi ni sa na. Me đu tim, ka da je reč o te ri to-
ri jal noj au to no mi ji Voj vo di ne, ona je ne pre sta no me nja la svo ju sa dr ži nu, pa se 
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otu da mo že za klju či ti da je to još uvek ne sta bi lan i ne po sto jan seg ment ustav nog 
si ste ma Sr bi je.

Tre će, do sa da šnje is ku stvo uka zu je na to da je te ri to ri jal na au to no mi ja Voj-
vo di ne vi še ele ment dez in te gra ci je, ne go in te gra ci je srp skog po li tič kog si ste ma. 
Me đu za go vor ni ci ma au to no mi je Voj vo di ne uvek je pre o vla da va lo na sto ja nje za 
što ve ćim ste pe nom eman ci po va nja od Sr bi je. Po ku ša ji afir mi sa nja oso be nog voj-
vo đan skog iden ti te ta na du ži rok mo gu da vo de ka zah te vi ma za fe de ra li za ci jom 
ili se ce si jom. Uo sta lom, me đu po je di nim, još uvek mar gi nal nim, po li tič kim or-
ga ni za ci ji ma ta kve ide je se već pr o mo vi šu. Oču va njem te ri to ri jal ne au to no mi je 
kao ob li ka te ri to ri jal ne de cen tra li za ci je ču va se i kli ca ne pre sta ne te žnje ka vi šem 
ste pe nu au to nom no sti, ko ja se ve o ma če sto pre o bra ža va u dez in te gra ci ju. Fe de-
ra li zo va nje Sr bi je Usta vom SFRJ od 1974. go di ne je ugled ni mo del ko ji će op sta-
ja ti sve dok po sto ji te ri to ri jal na au to no mi ja u ustav nom si ste mu. Ne sum nji vo, 
sa mo po sto ja nje te ri to ri jal ne au to no mi je stva ra za go vor ni ke i pr o mo te re ovog 
ob li ka de cen tra li za ci je.

Če tvr to, upo red no prav no is ku stvo ne dvo smi sle no uka zu je na to da te ri to ri-
jal na au to no mi ja ni je po že ljan ob lik de cen tra li za ci je dr žav ne vla sti. Ret ki su pri-
me ri te ri to ri jal nih au to no mi ja ko je uspe šno funk ci o ni šu i ko je ni su fak tor dez in-
te gra ci je. Bu du ći da je kom pro mi sni ob lik te ri to ri jal nog ure đe nja, oba ni voa vla-
sti osta ju ne za do volj na. Otu da, te ri to ri jal na au to no mi ja se če sto do ži vlja va kao 
tran zit no re še nje. Ima ju ći u vi du da mo del te ri to ri jal ne au to no mi je, prem da po-
sto ji već vi še od se dam de ce ni ja, ni je oprav dao svo je po sto ja nje, iz ve sno je da 
tre ba iz vr ši ti te ri to ri jal no pre u re đe nje Re pu bli ke Sr bi je.

Pe to, iz u zev inert no sti pri ustav nom in že nje rin gu i re al nih in te re sa po li-
tič kih eli ta na ovom sre di šnjem ni vou vla sti, ne po sto je oprav da ni raz lo zi za 
oču va nje te ri to ri jal ne au to no mi je Voj vo di ne. Tra di ci o nal ni raz lo zi ni su do volj-
no sna žni da bi se is klju či vo na nji ma za sni va lo op sta ja nje au to nom nih pra va. 
Te ri to ri jal na au to no mi ja kao ob lik de cen tra li za ci je dr žav ne vla sti je ste re ci div 
so ci ja li stič kog kon sti tu ci o na li zma. Da bi ostva ri la pot pu ni dis kon ti nu i tet sa 
au to ri tar nim ustav nim na sle đem, Re pu bli ka Sr bi ja tre ba da pri stu pi te ri to ri jal-
nom pre u re đe nju. Re pu bli ci Sr bi ji je po treb na mo der ni zo va na i funk ci o nal na 
te ri to ri jal na de cen tra li za ci ja i de me tro po li za ci ja. Kao je dan od mo gu ćih pra va-
ca ustav nog pre o bra ža ja te ri to ri jal nog ure đe nja Re pu bli ke Sr bi je mo že se go vo-
ri ti o us po sta vlja nju vi še ste pe ne lo kal ne sa mo u pra ve pri če mu bi jed no o bra zan, 
mo no tip ski mo del op šti ne bio za me njen po li tip skim. Isto vre me no, tre ba lo bi 
omo gu ći ti mo de le funk ci o nal ne au to no mi je, ko ji pod ra zu me va ju mo guć nost 
funk ci o nal nog, re gi o nal nog po ve zi va nja je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve oko po-
je di nih raz voj nih pro je ka ta.
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Is the Ter ri to rial Au to nomy of Voj vo di na a Part of the Con sti tu ti o nal 
Iden tity of the Re pu blic of Ser bia

Abstract: The Re pu blic of Ser bia still do es not ha ve a cle arly de fi ned con-
sti tu ti o nal iden tity. One of the de li ca te qu e sti ons from this sphe re is whet her the 
ter ri to rial au to nomy of Voj vo di na has be co me part of the con sti tu ti o nal iden tity 
of the Re pu blic of Ser bia. An af fir ma ti ve re spon se to this qu e sti on can be fo un ded 
on the be li ef that ter ri to rial au to nomy has been a con ti nu o us form of de cen tra li-
za tion of sta te for over se ven de ca des. Ho we ver, if we ta ke in to con si de ra tion that 
the ter ri to rial au to nomy has con ti nu ally chan ged and cir cu la ted bet we en ex tre me 
mo dels; which the reby are not co he rent with the the o re ti cal no tion of ter ri to rial 
au to nomy, it can be con clu ded that the au to no mo us pro vin ce of Voj vo di na is a 
re so lu te ele ment of the con sti tu ti o nal system of the Re pu blic of Ser bia only no mi-
nally and only by way of its form, but not its con tent. Si mul ta ne o usly, the exi sting 
mo del of ter ri to rial au to nomy is dis pu ted with cri ti cisms that its le vel is low, and 
that its con sti tu ti o nal gu a ran te es are we ak and inef fec ti ve. The se words cle arly 
sug gest that the con sti tu ti o nal mo del of ter ri to rial au to nomy has yet to fi na li ze 
its form. Ta king in to con si de ra tion that the ter ri to rial au to nomy has com monly 
been a dis in te gra ting fac tor, in ad di tion to the fact that asi de from tra di tion which 
is al so qu e sti o na ble, the re do not exist ot her con vin cing fac tors for the sur vi val 
of the au to no mo us pro vin ce of Voj vo di na. The Re pu blic of Ser bia sho uld turn 
to ward a dif fe rent mo del of ter ri to rial de cen tra li za tion.

Keywords: con sti tu tion, con sti tu ti o nal iden tity, ter ri to rial au to nomy, na ti o-
nal mi no ri ti es, Re pu blic of Ser bia, Voj vo di na.
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